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01 物质组成、分类及变化
1.正误判断，正确的打“√”，错误的打“×”
(1)由同种元素组成的物质一定是纯净物( × )
(2)蓝色硫酸铜晶体上滴浓硫酸，会发生化学变化( √ )
(3)SiO2既能和NaOH溶液反应又能和氢氟酸反应，所以是两性氧化物( × )
(4)金属氧化物均为碱性氧化物( × )
(5)石油是混合物，其分馏产品汽油为纯净物( × )
(6)232Th转化为233U是化学变化( × )
(7)SO2、SiO2、CO均为酸性氧化物( × )
(8)直径为20 nm的纳米级碳酸钙属于胶体( × )
(9)化学反应有新物质生成，并遵循质量守恒和能量守恒定律( √ )
(10)从海水中提取物质都必须通过化学反应才能实现( × )
(11)用活性炭去除冰箱中的异味，没有发生化学变化( √ )
(12)用浸泡过高锰酸钾溶液的硅藻土保鲜水果，没有发生化学变化( × )
(13)蛋白质的变性、纳米银粒子的聚集都是化学变化( ×)
(14)用铂丝蘸取Na2SO4、Na2CO3、NaCl溶液进行焰色反应是化学变化( × )
(15)Na2CO3·10H2O的风化是化学变化( √ )
(16)用鸡蛋壳膜和蒸馏水除去淀粉胶体中的食盐不涉及化学变化( √  )
(17)激光法蒸发石墨得C60发生的是化学变化( √　)
(18)有化学键断裂的变化一定是化学变化( × )
(19)Na、NaCl、SiO2、H2SO4都称为分子式( × )
(20)含有金属元素的离子不一定是阳离子( √ )
(21)人们可以利用先进的化学技术，选择适宜的条件，利用化学反应制造新的原子( × )
(22)用于环境消毒的漂白粉是混合物( √ )
(23)纯碱属于碱，硫酸氢钠、碳酸氢钠属于酸式盐( × )
(24)直径介于1～100 nm之间的微粒称为胶体( × )
(25)碳纳米管属于胶体分散系，该材料具有超强的吸附能力( × )
(26)胶体不一定是液态，胶体的丁达尔效应属于物理变化( √ )
2.判断下列物质是纯净物还是混合物：
①冰水混合物__________　②铝热剂_______　③普通玻璃________  ④水玻璃________
⑤漂白粉________　⑥花生油_________　⑦福尔马林________   ⑧CuSO4·5H2O________
⑨液氯__________　⑩氯水________  ⑪浓硫酸_________  ⑫HCl_____________
⑬汽油_________  ⑭纯净的淀粉_________  ⑮洁净的空气________  ⑯聚氯乙烯__________
⑰天然气__________  ⑱H2和D2的混合物　⑲O2和O3的混合物
其中一定为纯净物的是___________________(填序号，下同)；一定为混合物的是___________________。
答案　①⑧⑨⑫⑱   　②③④⑤⑥⑦⑩⑪⑬⑭⑮⑯⑰⑲
3. 现有下列变化：
①石油的分馏　②煤的干馏　③钠的焰色反应　④碘的升华　⑤氯化铵分解　⑥蛋白质的变性　⑦蛋白质的颜色反应　⑧电解食盐水　⑨CaCl2的潮解　⑩冰的熔化  ⑪FeCl3的水解　⑫石油的裂化、裂解　⑬蛋白质的盐析  ⑭食物的缓慢氧化　⑮同素异形体间的转化
其中属于物理变化的是                  ；属于化学变化的是                     。
答案　①③④⑨⑩⑬　②⑤⑥⑦⑧⑪⑫⑭⑮ 


02 化学与STSE
一、化学与生活
1．乙醇的体积分数为75%的医用酒精能使细菌蛋白质发生变性（√）
解析：酒精能使蛋白质变性，医用酒精的体积分数为75%，正确。
2．为了提高杀菌效率，尽可能的提高医用酒精的浓度（×）
解析：医用酒精的浓度在75%左右杀菌效果最好，错误。
3．过氧乙酸能灭活病毒，因为其具有氧化性（√）
解析：过氧乙酸中含有过氧键，具有强氧化性，正确。
4．我国免费注射的新冠疫苗，其主要成分是蛋白质（√）
解析：新冠疫苗的主要成分是蛋白质，正确。
5．免洗洗手液能杀菌消毒，主要因为其有效成分活性银离子能使蛋白质变性（√）
解析：银离子属于重金属离子，能使蛋白质变性，正确。
6．新型冠状病毒有可能在空气中以气溶胶的形式传播，气溶胶不属于胶体（×）
解析：气溶胶属于胶体，错误。
7．河水中有许多杂质和有害细菌，加入明矾消毒杀菌后可以直接饮用（×）
解析：明矾水解产生Al(OH)3胶体，能吸附水中的悬浮物质，不能消毒杀菌，错误。
8．面粉中禁止添加CaO2、过氧化苯甲酰等增白剂，CaO2属于碱性氧化物，也属于离子化合物，其阴阳离子个数比为2︰1，过氧化苯甲酰属于有机物（×）
解析：CaO2属于过氧化物，不属于碱性氧化物，阴阳离子个数比为1：1，错误。
9．防晒霜能够防止强紫外线引起皮肤中蛋白质的变性（√）
解析：紫外线能使蛋白质变性，正确。
10．误食重金属离子可喝生牛奶解毒（√）
解析：重金属离子能使蛋白质变性，服用生牛奶，牛奶蛋白与重金属离子形成沉淀，防止重金属离子进入体液，使人中毒，正确。
11．SO2可用作漂白剂和抗氧化剂（√）
解析：SO2具有漂白性和还原性，因此可作漂白剂和抗氧化剂（即还原剂），正确。
12．为增强“84”消毒液的消毒效果，可加入75%酒精（×）
解析：“84”消毒液的主要成分是NaClO，具有强氧化性，能将乙醇氧化，错误。
13．化妆品中添加甘油可以起到保湿作用（√）
解析：甘油（丙三醇）极易溶于水，能起到保湿作用，正确。
14．“84”消毒液不能与洁厕灵混合使用（√）
解析：“84”消毒液的主要成分是NaClO，洁厕灵含有盐酸，混合使用会发生反应产生氯气：ClO-+2H++Cl-=Cl2↑+H2O，正确。
15．因铝制餐具耐酸、碱腐蚀，所以铝制餐具可以长期使用（×）
解析：铝制餐具表面为Al2O3，能与酸和碱反应，因此不耐酸碱腐蚀，错误。
16．新买的衬衣先用水清洗，可除去衣服上残留的有防皱作用的甲醛整理剂（√）
解析：甲醛易溶于水，用水清洗使甲醛溶于水而除去，正确。
17．误食重金属盐引起人体中毒，可以喝大量的食盐水解毒（×）
解析：重金属盐能使蛋白质变性，喝食盐水不能除去重金属盐，反而会加快重金属盐进入体液，错误。
18．食品袋中放入盛有硅胶和铁粉的透气小袋目的是防止食物受潮、氧化（√）
解析：硅胶具有吸水性，能防止食物受潮，铁粉具有还原性，能防止食物氧化，正确。
19．为了节约时间，边煮饭边喷洒酒精对厨房进行消毒（×）
解析：酒精易燃，错误。
20．利用过氧乙酸的强氧化性可进行环境消毒，杀灭新型冠状病毒（√）
解析：过氧乙酸中含有过氧键，具有强氧化性，正确。
21．厨房燃气泄漏时，要及时打开抽油烟机进行通风换气（×）
解析：燃气泄漏，打开抽油烟机会产生电火花，引起爆炸事故，错误。
22．乙醇、过氧化氢、次氯酸钠等消毒液均可以将病毒氧化而达到消毒的目的（×）
解析：乙醇没有强氧化性，不能将病毒氧化，过氧化氢和次氯酸钠具有强氧化性，错误。
23．疫苗一般应冷藏存放，其目的之一是为了避免蛋白质变性（√）
解析：低温能防止蛋白质变性，正确。
24．薯片等容易挤碎的食品，一般在包装袋中充氧气，防止其被挤碎（×）
解析：薯片包装袋充入氧气，氧气会氧化薯片，错误。

二、物质的结构、性质、用途和变化
1．用纤维素制取硝酸纤维的过程中发生了酯化反应（√）
解析：纤维素的葡萄糖单元中含有羟基，与硝酸发生了酯化反应，正确。
2．海参、鱼胶、蹄筋等传统食材的主要成分都是胶原蛋白，蛋白质彻底水解产物为氨基酸（√）
3．绿色蔬菜含叶绿素，叶绿素是中心离子为镁离子的配合物（√）
4．竹笋含较多的纤维素，纤维素、淀粉、脂肪都是高分子化合物（×）
解析：纤维素、淀粉是高分子化合物，脂肪不是高分子化合物，错误。
5．利用肥皂水处理蚊虫叮咬，主要是利用肥皂水的弱碱性（√）
解析：蚊虫叮咬时产生酸性物质，肥皂水含有高级脂肪酸盐，呈弱碱性，用肥皂水处理，发生中和反应，正确。
6．柴油和生物柴油的主要成分都是烃类（×）
解析：柴油的主要成分是烃类，生物柴油的主要成分是酯类，错误。
7．煤的气化是物理变化，是实现煤的综合利用的途径之一（×）
解析：煤的气化是指将煤与高温水蒸气反应，生成气态的CO和氢气等物质，属于化学变化，错误。
8．白砂糖的主要成分是蔗糖，蔗糖属于天然高分子化合物（×）
解析：蔗糖属于双糖，不是高分子化合物，错误。
9．酿造红葡萄酒时会充入少量SO2，能起到抗氧化的作用（√）
解析：SO2具有还原性，葡萄酒中充入少量SO2能起到抗氧化的作用，正确。
10．磨豆浆的大豆富含蛋白质，豆浆煮沸后蛋白质变成了氨基酸（×）
解析：蛋白质水解后会生成氨基酸，豆浆煮沸不能使蛋白质水解，错误。
11．实现海上首飞的“鲲龙”水陆两栖飞机的燃料——航空煤油属于一种烃类化合物（×）
解析：航空煤油是由不同沸点的烃类组成的混合物，不是化合物，错误。
12．小苏打和维生素C既能用作药物又能用作食品添加剂（√）
解析：小苏打能作为抗酸药，治疗胃酸过多，又能作发酵粉，维生素C可以用作治疗坏血病的药物，又具有还原性，作为食品的抗氧化剂，正确。
13．铜盐溶液都有毒，主要是由于铜离子能使蛋白质变性（√）
解析：铜盐是重金属盐，铜离子能使蛋白质变性，正确。
14．金属镁燃烧时会发出耀眼的白光，因此常用来制造信号弹和烟火（√）
15．蛋白质作为营养物质，在人体内代谢，最终的代谢产物只有水和二氧化碳（×）
解析：蛋白质中含有C、H、O、N等元素，最终代谢产物不只有水和二氧化碳，错误。
16．某些食品袋中的小包“铁粉”有抗氧化的作用（√）
解析：铁粉具有还原性，能防止食品被氧化，具有抗氧化作用，正确。
17．高压钠灯具有良好的透雾能力，常用作路灯（√）
解析：高压钠灯发出黄色光，黄色光波长较长，透雾能力强，正确。
18．牙膏中的摩擦剂碳酸钙可以用石灰石来制备（√）
19．维生素C能帮助人体将从食物中摄取的、不易吸收的Fe3+转变为易吸收的Fe2+（√）
解析：维生素C具有还原性，能将Fe3+转化Fe2+，正确。
20．金属钠着火时能用泡沫灭火器灭火（×）
解析：金属钠能与水反应，钠燃烧生成Na2O2，能与水和二氧化碳反应生成氧气，不能用泡沫灭火器灭火，错误。
21．小苏打可用作面点膨松剂（√）
解析：面粉发酵时生成乳酸，小苏打(NaHCO3)与乳酸反应生成二氧化碳，另外加热时，NaHCO3分解产生二氧化碳，使面点变得膨松，正确。
22．“地沟油”经过加工处理后，可以用来制肥皂和生物柴油（√）
解析：“地沟油”的主要成分是油脂，可以用来制肥皂和生物柴油，正确。
23．高纯度的二氧化硅广泛用于制作光导纤维，光导纤维遇强碱会“断路”（√）
解析：二氧化硅属于酸性氧化物，因此光纤遇到强碱会发生反应，使光导纤维出现损坏，正确。
24．“地沟油”经分馏可得汽油，用作汽车燃料（×）
解析：“地沟油”需要经过加工可以得到生物柴油，其成分是油脂，汽油的成分使烃类，错误。
25．葡萄中含有的花青素在碱性环境下显蓝色，可用苏打粉检验假葡萄酒（√）
解析：苏打的成分是Na2CO3，水解呈碱性，可以用来检验葡萄酒中是否含有花青素，正确。
26．铝合金的大量使用归功于人们能使用焦炭从氧化铝中获得铝（×）
解析：大量获得铝是通过电解氧化铝得到的，铝属于活泼金属，焦炭难以将铝还原出来，错误。
27．碳酸钠可用于去除餐具上的油污（√）
解析：碳酸钠溶液水解呈碱性，餐具上的油污的成分是油脂，油脂在碱性条件下易发生水解，正确。
28．ClO2可用于生活用水的消毒（√）
29．小苏打可用于治疗胃酸过多（√）
30．碳酸钡可用于胃肠X射线造影检查（×）
解析：碳酸钡能与胃酸（主要成分是盐酸）反应，不能用于胃肠X射线造影检查，错误。
31．草莓棚中使用的“吊袋式二氧化碳气肥”的主要成分可以是碳酸钙（×）
解析：碳酸钙在高温下才能分解，“吊袋式二氧化碳气肥”在常温下能产生二氧化碳，所以其主要成分不可能是碳酸钙，错误。
32．酿酒过程中葡萄糖在酒化酶的作用下发生水解反应生成乙醇（×）
解析：葡萄糖在酒化酶的作用下发生分解反应生成乙醇，错误。
33．水果罐头中常添加维生素C做抗氧化剂，是因为它有氧化性（×）
解析：维生素C做抗氧化剂，是因为它有还原性，错误。
34．药皂所含的成分有苯酚，苯酚有杀菌消毒的作用，多添加无害（×）
解析：苯酚对皮肤有腐蚀性，不能多添加，错误。
35．明矾是一种很好的净水剂，因为它水解生成的氢氧化铝胶体具有吸附性（√）
解析：Al3+水解生成氢氧化铝胶体，胶体具有吸附性，能吸附水中的悬浮物，发生沉降，正确。
36．地沟油经处理后可用作生物柴油，其主要成分和汽油相同，都是酯类（×）
解析：生物柴油的主要成分是油脂，属于酯类，汽油是烃类混合物，错误。
37．硫酸铝可除去水体中的悬浮杂质并起到消毒杀菌的作用（×）
解析：硫酸铝中的Al3+水解生成氢氧化铝胶体，能吸附水中的悬浮物，但不能起到杀菌消毒作用，错误。
38．根据丁达尔现象可以将分散系分为溶液、胶体和浊液（×）
解析：根据分散系中分散质粒子直径大小将分散系分为溶液、胶体和浊液，错误。
39．电解、电镀、电化学腐蚀都需要通电才可进行（×）
解析：电解和电镀需要通电才能进行，电化学腐蚀发生原电池反应，不需要通电，错误。
40．油脂的皂化反应是高分子化合物降解过程（×）
解析：油脂不是高分子化合物，错误。
41．可燃冰、太阳能均属于可再生能源（×）
解析：可燃冰属于不可再生能源，错误。

三、化学与环境
1．聚烯烃废旧塑料裂解可制取化工原科（√）
解析：聚烯烃塑料裂解后可以得到烯烃，可作为化工原料，正确。
2．禁用不可降解塑料购物袋有助于控制白色污染（√）
3．含氯的不可降解塑料直接焚烧会产生大量有毒物质（√）
解析：含氯塑料焚烧会产生含氯有毒气体，正确。
4．煤的脱硫、汽车尾气实行国Ⅵ标准排放都是为了提高空气质量（√）
解析：煤脱硫可以减少SO2气体的排放，汽车尾气实行标准排放减少了氮氧化物等污染气体的排放，正确。
5．pH小于7的大气降水是酸雨（×）
解析：pH小于5.6的大气降水是酸雨，错误。
6．CO2是城市空气质量报告的重点污染指标（×）
解析：CO2不是城市空气质量报告的指标，错误。
7．研发可降解的聚碳酸酯替代聚乙烯作为一次性塑料袋的生产原料，有利于遏制污染（√）
解析：可降解的聚碳酸酯只含有C、H、O元素，易降解，可以减少白色污染，正确。
8．在阳光照射下，利用水和二氧化碳合成的甲醇属于可再生燃料（√）
9．绿色化学研究的是如何用化学技术与原理治理已经被污染的环境（×）
解析：绿色化学研究的是如何从源头减少污染物的产生，错误。
10．燃煤中加入CaO可以减少酸雨的形成及温室气体的排放（×）
解析：燃煤加入CaO，CaO与SO2反应，减少了SO2的排放；但是燃煤会产生大量CO2，不能减少温室气体的排放。
11．酸雨被称为“天堂的眼泪”，某雨水样品放置一段时间后，pH由4.68变为4.00，是因为水中溶解的CO2增多（×）
解析：雨水样品中含有H2SO3，放置一段时间后，H2SO3被氧气氧化为H2SO4，使雨水的酸性增强，错误。
12．“静电除尘”、“燃煤固硫”、“汽车尾气催化净化”都能提高空气质量（√）
13．蜡蛾幼虫会啃食聚乙烯塑料袋，并且能将其转化为乙二醇，这项研究有助于减少白色污染（√）
解析：将聚乙烯塑料转化为乙二醇，减少了聚乙烯塑料对环境的影响，正确。
14．推广碳捕集和封存技术可缓解温室效应（√）
解析：碳捕集和封存技术是将CO2收集和封存的技术，可以减少大气中的CO2的含量，正确。
15．含磷合成洗涤剂易于被细菌分解，故不会导致水体污染（×）
解析：含磷洗涤剂中磷元素能给水生植物提供营养，促进水生植物大量繁殖，错误。

四、化学与材料
1．纳米级的铁粉能通过吸附作用除去水体中的Cu2+、Hg2+ 等重金属离子（×）
解析：纳米级铁粉除去水体中的重金属离子是因为铁具有较强的还原性，不是吸附性，错误。
2．“天宫二号”空间实验室的二氧化硅电池板可将光能直接转换为电能（×）
解析：光电池板的是由硅制造的，不是二氧化硅，错误。
3．“复兴号”关键部位使用的增强聚四氟乙烯板属于合成橡胶（×）
解析：聚四氟乙烯属于塑料，增强聚四氟乙烯板属于复合材料，错误。
4．“长征五号”运载火箭使用的碳纤维复合材料属于碳的同素异形体（×）
解析：碳纤维复合材料不仅含有碳纤维，还含有其他材料，是混合物，错误。
5．“神舟十一号”宇宙飞船返回舱外表面使用的陶瓷属于新型无机非金属材料（√）
解析：宇宙飞船返回舱外表面使用的陶瓷是具有高强度、耐高温的新型无机非金属材料，不是传统的陶瓷，正确。
6．含4%硅的硅钢具有很高的导磁性，可用作变压器铁芯（√）
7．华为 5G 芯片巴龙 5000 的主要材料是硅酸盐（×）
解析：芯片的主要材料是晶体硅，错误。
8．生产 N95 口罩的聚丙烯能使酸性高锰酸钾溶液褪色（×）
解析：丙烯制取聚丙烯的过程中，发生了加聚反应，聚丙烯中不含有碳碳双键，错误。
9．中国天眼用到的高性能材料碳化硅是一种新型的有机高分子材料（×）
解析：碳化硅属于新型无机非金属材料，不是有机高分子材料，错误。
10．纤维的应用很广，合成纤维和光导纤维都是有机高分子化合物（×）
解析：光导纤维的的主要成分是SiO2，不是有机高分子化合物。错误。
11．“墨子号”卫星成功发射实现了光纤量子通信，生产光纤的原料为晶体硅（×）
解析：生产光纤的原料为二氧化硅，错误。
12．嫦娥5号在月球展示的红旗是用蚕丝粉、芳纶等组成的复合材料，该材料属于新型无机非金属材料（×）
解析：蚕丝粉、芳纶都是有机高分子化合物，错误。
13．硅酸钠的水溶液俗称水玻璃，是制备硅胶和木材防火剂的原料（√）
解析：硅酸钠溶液与酸反应后脱水可以制取硅胶，木材用硅酸钠溶液浸泡后可以防火，正确。
14．葡萄糖可用于给人体补充能量和制镜工艺（√）
解析：葡萄糖在人体内发生氧化反应，放出能量，可以各人体提供能量，葡萄糖分子中含有醛基，工业上常用来制镜，正确。
15．制作N95型口罩的核心材料是聚丙烯，属于有机高分子材料（√）
16．“司母戊鼎”铸造所需的主要材料为铜合金（√）
17．客机CR919机身大量使用的碳纤维属于无机高分子纤维（√）
解析：碳纤维属于无机非金属材料，也是无机纤维材料，正确。
18．磁带中做磁记录材料的四氧化三铁纳米材料属于胶体（×）
解析：纳米材料是指颗粒大小在1nm~100nm的材料；胶体属于分散系，既含有分散质（胶体粒子），又含有分散剂，错误。
19．合成不粘锅涂层聚四氟乙烯的单体属于不饱和烃（×）
解析：聚四氟乙烯的单体为四氟乙烯（CF2=CF2），属于卤代烯烃，不属于烃类，错误。
20．500m口径球面射电望远镜被誉为“中国天眼”，其“眼眶”是钢铁结成的圈梁，属于合金材料（√）
21．半导体行业中有一句话“从沙滩到用户”，由此可知计算机芯片的材料是二氧化硅（×）
解析：计算机芯片的材料是晶体硅，工业上由二氧化硅制取晶体硅，错误。

五、化学与中国传统文化
1．“炉火照天地，红星乱紫烟”包含了金属的冶炼过程（√）
解析：“炉火照天地”反映了金属的冶炼场面，正确。
2．“客从南溟来，遗我泉客珠”中的“珠”属于混合物（√）
解析：“珠”指珍珠，主要成分是碳酸钙，属于混合物，正确。
3．“爆竹声中一岁除，春风送暖入屠苏”包含了化学变化（√）
解析：燃放“爆竹”发生了化学变化，正确。
4．“春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干”中的“丝”指纤维素（×）
解析：蚕丝的主要成分是蛋白质，错误。
5．“爆竹声中一岁除”，爆竹中的火药含有硫黄（√）
解析：“爆竹”中的火药中含有硫磺、木炭和KNO3，正确。
6．“木棉花落絮飞初”，“絮”的主要成分是纤维素（√）
解析：“絮”的主要成分是纤维素，正确。
7．“谷雨种甘蔗”，甘蔗中的蔗糖是多糖（×）
解析：甘蔗属于二糖（双糖），错误。
8．“雷雨发庄稼”，该过程有硝酸生成（√）
解析：“雷雨发庄稼”包括N2与O2反应生成NO，NO转化为NO2，NO2与水反应生成硝酸，硝酸与土壤中的矿物质生成硝酸盐，为庄稼提供养分，正确。
9．“西气东输”中的“气”是指液化石油气（×）
解析：“西气东输”中的“气”是指天然气，错误。
10．“手如柔荑，肤如凝脂”中的“脂”能够水解（√）
解析：“脂”指油脂，属于酯类，能发生水解反应，正确。
11．“嫘祖栽桑蚕吐丝，抽丝织作绣神奇”中的“丝”不耐酸碱（√）
解析：“丝”的主要成分是蛋白质，在酸性或碱性条件下都能发生水解，正确。
12．“九秋风露越窑开，夺得千峰翠色来”中的“翠色”来自氧化铜（×）
解析：氧化铜为黑色，与“翠色”不符，错误。
13．“墨滴无声入水惊，如烟袅袅幻形生”中的“墨滴”具有胶体的性质（√）
解析：“墨滴”中碳的颗粒与水形成了胶体，正确。
14．“蜡炬成灰泪始干”中“蜡”为油脂，属于天然高分子化合物（×）
解析：古代蜡烛的成分为油脂，油脂不属于高分子化合物，错误。
15．“梨花淡自棉深青，柳絮飞时花满城”中柳絮的主要成分和羽毛的相同（×）
解析：柳絮的主要成分是纤维素，羽毛的主要成分是蛋白质，错误。


03 阿伏加德罗常数
1．用NA表示阿伏加德罗常数，判断下列说法是否正确。
(1)2.24 L CO2中含有的原子数为0.3NA(　　)
(2)常温下，11.2 L甲烷气体含有的甲烷分子数为0.5NA(　　)
(3)标准状况下，含NA个Cl2分子的气体体积约为22.4 L(　　)
(4)标准状况下，22.4 L SO3中含有SO3分子数为NA(　　)
(5)标准状况下，22.4 L氧气、氮气和CO的混合气体中含有2NA个原子(　　)
(6)标准状况下，18 g H2O所含的原子数目为3NA(　　)
(7)常温常压下，1 mol CO2与SO2的混合气体中含氧原子数为2NA(　　)
(8)常温常压下，14 g由N2与CO组成的混合物气体含有的原子数目为NA(　)
(9)60 ℃时，92 g NO2与N2O4的混合气体中含有的原子总数为6NA(　)
(10)常温常压下，32 g O2和O3的混合气体中含有的原子数为2NA(　)
1．(1) ×  (2) ×  (3) √　(4) ×  (5) √　(6) √　(7) √　(8) √  (9) √　(10) √
2．用NA表示阿伏加德罗常数，判断下列说法是否正确。
(1)1 mol羟基与1 mol氢氧根所含电子数均为9NA(　 )
(2)28 g乙烯和环丁烷(C4H8)的混合气体中含有的碳原子数为2NA(　　)
(3)1 mol Na2O 与1 mol Na2O2的固体中含有的阴离子数均为NA(　　)
(4)1.7 g H2O2中含有电子数为0.9NA(　　)
(5)1 mol NaCl中含有6.02×1023个NaCl分子(　)
(6)在常温常压下，18 g H2O与18 g D2O所含电子数均为10NA(　　)
(7)30 g SiO2中含有硅氧键个数为NA(　　)
(8)32 g甲醇中所含共价键数目为5NA(　　)
(9)56 g乙烯中所含共用电子对数目为12NA(　　)
(10)78 g苯中含有3NA碳碳双键(　　)
2．(1) ×  (2) √　(3)　√  (4)　√  (5) ×  (6) ×  (7) ×  (8) √　(9) √　(10) ×
3．用NA表示阿伏加德罗常数，判断下列说法是否正确。
(1)5.6 g铁粉与硝酸反应失去的电子数一定为0.3NA(　　)
(2)0.1 mol Zn与含0.1 mol HCl的盐酸充分反应，转移的电子数目为0.2NA(　　)
(3)1 mol Na与足量O2反应，生成Na2O和Na2O2的混合物，转移的电子数为NA(　　)
(4)1 mol Na2O2与足量CO2充分反应转移的电子数为2NA(　　)
(5)向FeI2溶液中通入适量Cl2，当有1 mol Fe2＋被氧化时，共转移电子的数目不小于3NA(　　)
(6)1 mol Cl2参加反应转移电子数一定为2NA(　　)
(7)常温常压下，22.4 L氯气与足量镁粉充分反应，转移的电子数小于2NA(　　)
(8)0.3 mol NO2与足量的水反应转移电子数目为0.2NA(　　)
(9)①标准状况下，0.1 mol Cl2溶于水，转移的电子数目为0.1NA(   )
(10)1 mol Cl2与足量Fe反应，转移的电子数为3NA(　 )
3．(1) ×  (2) ×  (3) √　(4) ×  (5) √　(6) ×  (7) √　(8)　√　(9) ×  (10) ×
4．用NA表示阿伏加德罗常数，判断下列说法是否正确。
(1)0.1 L 3.0 mol·L－1的NH4NO3溶液中含有的N原子数目为0.6NA(　　)
(2)等体积、等物质的量浓度的NaCl和KCl溶液中，阴、阳离子数目之和均为2NA(　　)
(3)0.1 mol·L－1的NaHSO4溶液中，阳离子的数目之和为0.2NA(　　)
(4)25 ℃时，pH＝13的1.0 L Ba(OH)2溶液中含有的OH－数目为0.1NA(　　)
(5)0.1 mol FeCl3完全水解转化为氢氧化铁胶体，生成0.1NA个胶粒(　　)
(6)2 L 0.5 mol·L－1硫酸溶液中含有的氧原子数为4NA(　　)
(7)1 L 1 mol·L－1的NaClO溶液中含有ClO－的数目为NA(　　)
(8)1 L 0.1 mol·L－1氨水含有0.1NA个OH－(　　)
(9)常温下，10 L pH＝1的硫酸溶液中含有的H＋的数目为2NA(　　)
(10)1 mol·L－1NaCl溶液含有NA个Na＋(　　)
4．(1) √　(2) ×  (3) ×  (4)　√　(5) ×  (6) ×  (7) ×  (8) ×  (9) ×  (10) ×
5．用NA表示阿伏加德罗常数，判断下列说法是否正确。
(1)50 mL 12 mol·L－1盐酸与足量MnO2共热，转移的电子数为0.3NA(　　)
(2)常温下，密闭容器中2 mol NO与1 mol O2充分反应，产物的分子数为2NA(　　)
(3)常温下，56 g铁片投入足量浓H2SO4中生成NA个SO2分子(　　)
(4)一定条件下，用 1.5 mol H2和0.5 mol N2，充分反应后可得到NH3分子数为NA(　　)
(5)标准状况下，将22.4 L Cl2通入足量水中充分反应，转移电子数小于NA(　　)
答案　(1)×　(2)×　(3)×　(4)×　(5)√


04 物质的量浓度与溶液的配制
1．正误判断
(1)1 mol·L－1 NaCl溶液是指此溶液中含有1 mol NaCl(　　)
(2)用100 mL水吸收0.1 mol HCl气体所得溶液的物质的量浓度恰好是1 mol·L－1(　　)
(3)1 L水中溶解5.85 g NaCl所形成的溶液的物质的量浓度是0.1 mol·L－1(　　)
(4)将25 g CuSO4·5H2O晶体溶于75 g水中所得溶质的质量分数为25%(　　)
(5)将40 g SO3溶于60 g水中所得溶质的质量分数为49%(　　)
(6)3.31 g Na2O溶于水，配成1 L溶液，c(Na2O)＝0.5 mol·L－1(　　)
(7)同浓度的三种溶液：Na2SO4、MgSO4、Al2(SO4)3，其体积比为3:2:1，则SO浓度之比为3:2:3(　　)
(8)0.5 mol·L－1的稀H2SO4溶液中c(H＋)为1.0 mol·L－1(　　)
答案　(1)×　(2)×　(3)×　(4)×　(5)√　(6)×　(7)×　(8)√
2．正误判断
(1)容量瓶在使用前要检查是否漏水(　　)
(2)用固体NaCl配制0.5 mol·L－1的溶液，所用的仪器只有：烧杯、玻璃棒、胶头滴管、容量瓶(　　)
(3)向容量瓶转移液体时，导流用玻璃棒可以接触容量瓶内壁(　　)
(4)用量筒量取20 mL 0.500 0 mol·L－1 H2SO4溶液于烧杯中，加水80 mL，配制成0.100 0 mol·L－1 H2SO4溶液(　　)
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！](5)如图A配制0.1 mol·L－1NaOH溶液(　　)
(6)如图B配制一定浓度的NaCl溶液(　　)
(7)用如图C装置配制溶液(　　)
(8)NaOH在烧杯里刚完全溶解时，立即将溶液转移到容量瓶(　　)
答案　(1)√　(2)×　(3)√　(4)×　(5)×　(6)×　(7)×　(8)×
3．用“偏大”“偏小”或“无影响”填空
(1)配制450 mL 0.1 mol·L－1的NaOH溶液，用托盘天平称取NaOH固体1.8 g________。
(2)配制500 mL 0.1 mol·L－1的硫酸铜溶液，用托盘天平称取胆矾8.0 g________。
(3)配制NaOH溶液时，天平的两个托盘上放两张质量相等的纸片，其他操作均正确________。
(4)配制NaOH溶液时，NaOH固体放在烧杯中称量时间过长________。
(5)天平砝码有锈蚀，其他均正确________。
(6)配制一定物质的量浓度的NaOH溶液，需称量溶质4.4 g，称量时物码放置颠倒________。
(7)配制一定物质的量浓度的硫酸溶液时，用不干燥的量筒量取浓硫酸________。
(8)用量筒量取浓硫酸倒入小烧杯后，用蒸馏水洗涤量筒并将洗涤液转移至小烧杯中________。
(9)用量筒量取浓硫酸时，仰视读数________。
(10)配制NaOH溶液时，将称量好的NaOH固体放入烧杯中溶解，未经冷却立即转移到容量瓶中并定容_______。
(11)转移到容量瓶的过程中，有少量的溶液溅出________。
(12)转移后，未洗涤小烧杯和玻璃棒，或者未将洗涤液一并转移至容量瓶中________。
(13)定容时，加水超过刻度线，用胶头滴管吸取多余的液体至刻度线________。
(14)定容摇匀后，发现液面下降，继续加水至刻度线_______。
(15)定容时仰视刻度线________。
(16)称量溶质的小烧杯没有干燥________。
(17)配制前容量瓶中有水滴__________。
(18)定容摇匀后少量溶液外流________。
答案  (1)偏小　(2)偏小　(3)偏小　(4)偏小　(5)偏大　(6)偏小　(7)偏小　(8)偏大	(9)偏大　(10)偏大
(11)偏小　(12)偏小　(13)偏小　(14)偏小　(15)偏小　(16)无影响　(17)无影响　(18)无影响



05 离子反应
一、电解质与电离
判断正误：
(1)Cl2的水溶液能导电，所以Cl2是电解质(×)
(2)NaCl溶液在电流的作用下电离成钠离子和氯离子(×)
(3)强电解质都是离子化合物，弱电解质都是共价化合物(×)
(4)强电解质溶液的导电性比弱电解质溶液的导电性强(×)
(5)HClO是弱电解质，但NaClO是强电解质(√)
(6)BaSO4的水溶液不易导电，但BaSO4是强电解质(√)
(7)CO2、NH3溶于水能导电，所以二者均为电解质(×)
(8)H2SO3在水溶液中电离：H2SO3[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]2H＋＋SO(×)
(9)强电解质都是离子化合物，弱电解质都是共价化合物(×)
二、离子方程式的书写
1．判断下列离子方程式是否正确：
(1)向稀HNO3中滴加Na2SO3溶液：SO＋2H＋===SO2↑＋H2O(  )
(2)磁性氧化铁溶于稀硝酸：3Fe2＋＋4H＋＋NO===3Fe3＋＋NO↑＋2H2O(  )
(3)明矾溶液中滴入Ba(OH)2溶液使SO恰好完全沉淀：
2Ba2＋＋3OH－＋Al3＋＋2SO===2BaSO4↓＋Al(OH)3↓(  )
(4)浓盐酸与铁屑反应：2Fe＋6H＋===2Fe3＋＋3H2↑(  )
(5)用铜作电极电解CuSO4溶液：2Cu2＋＋2H2O2Cu＋O2↑＋4H＋(  )
(6)Na2S2O3溶液中加入稀硫酸：2S2O＋4H＋===SO＋3S↓＋2H2O(  )
(7)用过量氨水吸收工业尾气中的SO2：2NH3·H2O＋SO2===2NH＋SO＋H2O(  )
(8)AlCl3溶液中加入过量稀氨水：Al3＋＋4NH3·H2O===AlO＋4NH＋2H2O(  )
(9)NaClO和NaCl混合液中加入少量FeSO4溶液：2Fe2＋＋ClO－＋2H＋===Cl－＋2Fe3＋＋H2O(  )
(10)酸性溶液中KIO3与KI反应生成I2：IO＋I－＋6H＋===I2＋3H2O(  )
(11)向CuSO4溶液中通入H2S气体：Cu2＋＋S2－===CuS↓(　　)
(12)氯气溶于水：Cl2＋H2O[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]2H＋＋Cl－＋ClO－(　　)
(13)NaHCO3溶液中加入稀盐酸：CO＋2H＋===CO2↑＋H2O(　　)
(14)硫酸铝溶液中加入过量氨水：Al3＋＋3OH－===Al(OH)3↓(　　)
(15)Na2O2固体与水反应：2O＋2H2O===4OH－＋O2↑(　　)
(16)Mg(OH)2和稀盐酸的反应：OH－＋H＋===H2O(　　)
(17)向FeCl2溶液中通入Cl2：Fe2＋＋Cl2===Fe3＋＋2Cl－(　　)
(18)向水中加入一小块钠：Na＋2H2O===Na＋＋2OH－＋H2↑(　　)
(19)向稀硝酸中加入铜片：Cu＋2H＋＋NO===Cu2＋＋NO↑＋H2O(　　)
(20)酸性溶液中KIO3与KI反应生成I2：IO＋I－＋6H＋===I2＋3H2O(　　)
答案  (1) ×  (2) ×  (3) ×  (4) ×  (5) ×  (6) ×  (7)√  (8)× (9)×  (10)×
(11)×　(12)×　(13)×　(14)×　(15)×　(16)×  (17)×　(18)×　(19)×　(20)×
2．写出下列离子方程式：
(1)氧化镁溶于稀硫酸MgO＋2H＋===H2O＋Mg2＋。
(2)AlCl3溶液中滴加过量的氨水：Al3＋＋3NH3·H2O===Al(OH)3↓＋3NH。
(3)将浓硝酸滴到CaCO3固体上：CaCO3＋2H＋===Ca2＋＋H2O＋CO2↑。
(4)小苏打溶液与乙酸溶液混合：HCO＋CH3COOH===CH3COO－＋H2O＋CO2↑。
(5)向NaHSO3溶液中加入过量NaHSO4溶液：HSO＋H＋===H2O＋SO2↑。
(6)澄清石灰水中加入稀盐酸：OH－＋H＋===H2O。
(7)石灰乳与Na2CO3溶液反应：Ca(OH)2＋CO===CaCO3＋2OH－。
(8)NH4Cl与NaOH两稀溶液混合：NH＋OH－===NH3·H2O。
(9)过氧化钠溶于水：2Na2O2＋2H2O===4Na＋＋4OH－＋O2↑。
(10)FeCl3腐蚀铜箔：2Fe3＋＋Cu===2Fe2＋＋Cu2＋。
(11)用MnO2与浓盐酸共热制Cl2：MnO2＋4H＋＋2Cl－Mn2＋＋Cl2↑＋2H2O。
(12)用NaOH吸收Cl2：Cl2＋2OH－===Cl－＋ClO－＋H2O。
(13)CuSO4溶液与过量Ba(OH)2反应：Cu2＋＋SO＋Ba2＋＋2OH－===Cu(OH)2↓＋BaSO4↓。
(14)向AgCl悬浊液中滴加Na2S溶液：2AgCl＋S2－[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]Ag2S＋2Cl－。
(15)向NaHCO3溶液中加入过量澄清石灰水：HCO＋Ca2＋＋OH－===CaCO3↓＋H2O。
(16)向NH4HCO3溶液中加少量NaOH溶液并加热：HCO＋OH－CO＋H2O。
(17)向NaAlO2溶液中通入过量CO2：AlO＋CO2＋2H2O===Al(OH)3↓＋HCO。
(18)等体积、等浓度的Ca(HCO3)2溶液和NaOH溶液混合：Ca2＋＋HCO＋OH－===CaCO3↓＋H2O。
(19)向明矾溶液中加入过量的Ba(OH)2溶液：Al3＋＋2SO＋2Ba2＋＋4OH－===AlO＋2BaSO4↓＋2H2O。
(20)小苏打与NaOH溶液混合：HCO＋OH－===CO＋H2O。
(21)等体积、等浓度的Ba(OH)2溶液与NH4HCO3溶液混合：
Ba2＋＋2OH－＋NH＋HCO===BaCO3↓＋H2O＋NH3·H2O。
(22)淀粉­碘化钾溶液在空气中变蓝：4I－＋O2＋2H2O===2I2＋4OH－。
(23)FeSO4溶液中加入用H2SO4酸化的H2O2溶液：2Fe2＋＋2H＋＋H2O2===2Fe3＋＋2H2O。
(24)在强碱溶液中NaClO与Fe(OH)3反应生成Na2FeO4：3ClO－＋4OH－＋2Fe(OH)3===3Cl－＋5H2O＋2FeO。
三、离子共存问题
1．在一无色透明溶液中，下列各组离子能大量共存的是(　　)
A．H＋、Cl－、K＋、SiO  		B．Cl－、Cu2＋、SO、NO
C．K＋、Na＋、HCO、Ca2＋  		D．Fe3＋、NH、Cl－、I－
答案　C
解析：选项B中的Cu2＋是蓝色；选项D中的Fe3＋是棕黄色，直接排除；选项A中H＋和SiO反应生成H2SiO3沉淀。
2．下列指定溶液中能大量共存的离子组是(　　)
A．无色溶液中：H＋、Cl－、S2O、K＋
B．无色透明的溶液中：Fe3＋、NH、I－、CO
C．无色透明的溶液中：K＋、Cu2＋、NO、Cl－
D．澄清透明的溶液中：Fe3＋、Mg2＋、Br－、Cl－
答案　D
解析：A项，H＋与S2O不能大量共存；B项，Fe3＋有颜色、Fe3＋与I－不能大量共存；C项，Cu2＋有颜色。
3．常温下，下列各组离子一定能在指定溶液中大量共存的是(　　)
A．使酚酞变红色的溶液中：Na＋、Al3＋、SO、Cl－
B．＝1×10－13 mol·L－1的溶液中：NH、Ca2＋、Cl－、NO
C．与Al反应能放出H2的溶液中：Fe2＋、K＋、NO、SO
D．水电离的c(H＋)＝1×10－13 mol·L－1的溶液中：K＋、Na＋、AlO、CO
答案　B
解析：A项，使酚酞变红色的溶液显碱性，而Al3＋在碱性条件下不能大量存在，错误；B项，溶液显酸性，各离子之间不发生反应，可以大量共存，正确；C项，与铝反应放出氢气的溶液可能显酸性也可能显碱性，若溶液显碱性，亚铁离子不能大量共存，若溶液显酸性，Fe2＋和NO不能大量共存，错误；D项，该溶液可能显酸性也可能显碱性，如果显酸性，偏铝酸根离子和碳酸根离子不能大量共存，错误。
4．下列溶液一定能大量共存的是(　　)
A．使甲基橙变红的溶液中：Na＋、Mg2＋、SO、AlO
B．水电离产生的c(H＋)＝10－13 mol·L－1的溶液中：K＋、Ca2＋、NO、HCO
C.＝1×1012的溶液中：NH、Na＋、CO、SiO
D．pH＝14的溶液中：Na＋、AlO、SO、Cl－
答案　D
解析　A项，使甲基橙变红的溶液显酸性，SO、AlO均不能大量共存；B项，可能是酸性或碱性溶液抑制水的电离，HCO与H＋、OH－均不能大量共存；C项，溶液显酸性，CO、SiO均不能大量共存。
5．下列能在溶液中大量共存，加入(NH4)2Fe(SO4)2·6H2O晶体后仍能大量存在的离子组是(　　)
A．Na＋、H＋、Cl－、NO  	B．K＋、Ba2＋、OH－、I－
C．Na＋、Mg2＋、Cl－、SO  	D．Cu2＋、S2－、Br－、ClO－
答案　C
解析：A项中H＋、NO能将(NH4)2Fe(SO4)2·6H2O晶体溶于水后产生的Fe2＋氧化为Fe3＋；B项中OH－与NH、Fe2＋不能大量共存，Ba2＋与SO不能大量共存；D项中S2－与Cu2＋、ClO－不能大量共存。
6．下列溶液一定能大量共存的是(　　)
A．c(ClO－)＝1.0 mol·L－1的溶液中：Na＋、K＋、S2－、SO
B．c(Fe2＋)＝1 mol·L－1的溶液中：K＋、Fe3＋、Cl－、SO
C．0.1 mol·L－1 AgNO3溶液中：H＋、K＋、Cl－、Br－
D．c(Fe3＋)＝1 mol·L－1的溶液中：Na＋、NH、SCN－、SO
答案　B
解析：A项，ClO－具有强氧化性，与S2－不能大量共存；C项，Ag＋与Cl－、Br－会生成AgCl、AgBr沉淀，不能大量共存；D项，Fe3＋与SCN－会生成Fe(SCN)3络合物而不能大量共存。
7．室温时，在由水电离出的c(OH－)＝1.0×10－14 mol·L－1的溶液中，一定能大量共存的离子组是(　　)
A．K＋、Na＋、HCO、Cl－  		B．K＋、MnO、Br－、Cl－
C．Na＋、Cl－、NO、SO  		D．Al3＋、NH、Cl－、SO
答案　C
解析：由题意可知溶液可能呈酸性也可能呈碱性；当溶液呈酸性时，HCO能与酸反应，MnO能氧化Cl－，故A、B两项中的离子不能大量共存；当溶液呈碱性时HCO能与碱反应，Al3＋和NH也能与碱反应，故A、D两项中离子不能大量共存；选项C中的离子在酸性或碱性条件下都不参与反应，能大量共存。
8．常温下，下列各组微粒在指定溶液中因发生相互促进的水解反应而不能大量共存的是(　　)
A．某弱碱溶液中：AlO、HCO、Na＋、Cl－
B．能使KSCN溶液变血红的溶液中：SO、HCO、Na＋、Cl－
C．能使石蕊溶液变红的溶液中：Fe2＋、I－、NH、NO
D．与Al反应能生成氢气的溶液中：MnO、NH、CH3COO－、Na＋
答案　B
解析　离子不能大量共存的原因为AlO＋HCO＋H2O===Al(OH)3↓＋CO，不是相互促进的水解反应，故A不正确；能使KSCN溶液变血红的溶液中含有Fe3＋，其与HCO发生相互促进的水解反应，离子方程式为Fe3＋＋3HCO===Fe(OH)3↓＋3CO2↑，故B正确；能使石蕊溶液变红的溶液显酸性，NO与H＋共存时有强氧化性，Fe2＋、I－不能存在，故C不正确；与Al反应能生成氢气的溶液可能显酸性，也可能显碱性，H＋与CH3COO－因反应生成弱酸而不能共存，OH－与NH因反应生成弱碱而不能共存，故D不正确。


06 氧化还原反应
[bookmark: OLE_LINK1]一、配平下列氧化还原反应方程式
1．___MnO2+___HCl ___ MnCl2+___ Cl2↑+___H2O
答案：1  4  1  1  2
2．___KMnO4+___HCl ——___KCl+___MnCl2+___Cl2↑+___H2O
答案：2 16  2  2  5  8
3．___K2Cr2O7+___HCl ——___KCl+___CrCl3+___Cl2↑+___H2O
答案：1  14  2  2  3  7
4．___KClO3+___HCl ——___KCl+___Cl2↑+___H2O
答案：1  6  1  3  3
5．___Cl2+___KOH ___KCl+___KClO3+___H2O
答案：3  6  5  1  3
6．___Cl2+___SO2+___H2O —— HCl+___H2SO4
答案：1  1  2  1  1
7．___S+____KOH ____K2S+____K2SO3+____H2O
答案：3  6  2  1  3
8．___Fe3++___SO2+____H2O ——____Fe2++____SO42-+____H+
答案：2  1  2  2  1  4
9．___Fe3++____H2S——____Fe2++____S↓+____H+
答案：2  1  2  1  2
10．___KMnO4+____H2O2+____H2SO4——____K2SO4+____MnSO4+____O2↑+____H2O
答案：2  5  3  1  2  5  8
11．___NO2+____H2O ——____HNO3+____NO
答案：3  1  2  1
12．___NH3+____O2 ____NO+____H2O
答案：4  5  4  6
13．___Cu+____H++____NO3- ——____Cu2++____NO↑+____H2O
答案：3  8  2  3  2  4
14．___C+____HNO3 ____CO2↑+____NO2↑+____H2O
答案：1  4  1  4  2
15．___FeSO4+____KMnO4+____H2SO4 ——____K2SO4+____Fe2(SO4)3+____MnSO4+____H2O
答案：10  2  8  1  5  2  8
16．___H2S+____KMnO4+____H2SO4 ——____MnSO4+____K2SO4+____S↓+____H2O
答案：5  2  3  2  1  5  8
17．___Cr2O72-+____Fe2++____H+ ——____Cr3++____Fe3++____H2O
答案：1  6  14  2  6  7
18．___Cu2S+____ HNO3 ____Cu(NO3)2+____H2SO4+____NO↑+____H2O
答案：3  22  6  3  10  8
19．___FeS2+____O2 ____Fe2O3+____SO2
答案：4  11  2  8
20．___KMnO4 +___Na2C2O4+_______——___K2SO4+___Na2SO4 +___CO2↑+___MnSO4+___H2O
答案：2  5  8H2SO4  1  5  10  2  8
21．___KI＋___KIO3＋___H2SO4——___I2＋___K2SO4＋___H2O
答案：5　1　3　3　3　3
22．___P4＋___KOH＋___H2O——___K3PO4＋___PH3
答案：2　9　3　3　5
23．___(NH4)2Cr2O7——___N2＋___Cr2O3＋___H2O
答案：1　1　1　4
24．___ClO－＋___Fe(OH)3＋___——___Cl－＋___FeO＋___H2O
答案：3　2　4OH－　3　2　5
25．___MnO＋___H2O2＋___——___Mn2＋＋___O2↑＋___H2O
答案：2　5　6H＋　2　5　8
26．___Mn2＋＋___ClO＋___H2O——___MnO2↓＋___Cl2＋___
答案：5　2　4　5　1　8H＋
二、根据信息书写氧化还原反应方程式
1．实验室可由软锰矿(主要成分为MnO2)制备KMnO4，方法如下：软锰矿和过量的固体KOH和KClO3在高温下反应，生成锰酸钾(K2MnO4)和KCl；用水溶解，滤去残渣，滤液酸化后，K2MnO4转变为MnO2和KMnO4；滤去MnO2沉淀，浓缩溶液，结晶得到深紫色的针状KMnO4。试回答：
(1)软锰矿制备K2MnO4的化学方程式是______________________________。
(2)K2MnO4制备KMnO4的离子方程式是______________________________。
(3)KMnO4能与热的稀硫酸酸化的Na2C2O4反应，生成Mn2＋和CO2，该反应的化学方程式是
___________________________________________。
答案：(1)3MnO2＋KClO3＋6KOH3K2MnO4＋KCl＋3H2O
(2)3MnO＋4H＋===MnO2↓＋2MnO＋2H2O
(3)2KMnO4＋8H2SO4＋5Na2C2O42MnSO4＋K2SO4＋10CO2↑＋5Na2SO4＋8H2O
2．将适量的SO2通入Fe(NO3)3溶液中，溶液逐渐由棕黄色变为浅绿色，但又立即变为棕黄色，请写出该过程中的离子方程式___________________________________________________________________。
答案：SO2＋2Fe3＋＋2H2O===SO＋2Fe2＋＋4H＋、3Fe2＋＋4H＋＋NO===3Fe3＋＋NO↑＋2H2O
3．某反应中反应物与生成物有AsH3、H2SO4、KBrO3、K2SO4、H3AsO4、H2O和一种未知物X。已知0.2 mol KBrO3在反应中得到1 mol e－生成X，则X的化学式：____________，试写出该反应的化学方程式：________________________。
答案：Br2　4H2SO4＋5AsH3＋8KBrO3===5H3AsO4＋4Br2＋4K2SO4＋4H2O
4．已知在过量的FeSO4溶液中滴入几滴NaClO溶液，并加入过量H2SO4，溶液立即变黄，试写出该反应的离子方程式：_______________________________________。
答案：2Fe2＋＋ClO－＋2H＋===2Fe3＋＋Cl－＋H2O
5．溶解在水中的O2在碱性条件下可以将Mn2＋氧化成MnO(OH)2，反应的离子方程式：_____________ __________________，而I－可以将MnO(OH)2还原成Mn2＋，I－被氧化成I2，该反应的离子方程式：______________________________。
答案：2Mn2＋＋O2＋4OH－===2MnO(OH)2    MnO(OH)2＋2I－＋4H＋===Mn2＋＋I2＋3H2O
6．NaClO可以将MnSO4氧化成MnO2沉淀，试写出该反应的离子方程式：
答案：Mn2＋＋ClO－＋H2O===MnO2↓＋2H＋＋Cl－。
7．纤维素还原法制ClO2是一种新方法，其原理是纤维素水解得到的最终产物D与NaClO3反应生成ClO2。完成该反应的离子方程式：
______(D)＋24ClO＋24H＋===ClO2↑＋CO2↑＋______。
答案：1　C6H12O6　24　6　18　H2O
8．FeCl3与氢碘酸反应时可生成棕色物质，该反应的离子方程式为__________________________。
答案：2Fe3＋＋2I－===2Fe2＋＋I2
9．高铁酸钾(K2FeO4)是一种强氧化剂，可作为水处理剂和高容量电池材料。FeCl3与KClO在强碱性条件下反应可制取K2FeO4，其反应的离子方程式为___________________________。
答案：2Fe3＋＋3ClO－＋10OH－===2FeO＋3Cl－＋5H2O 
10．Na2S溶液长期放置有硫析出，原因为___________________(用离子方程式表示)。
答案：2S2－＋O2＋2H2O===4OH－＋2S↓
11．PbO2与浓盐酸共热生成黄绿色气体，反应的离子方程式为__________________。
答案：PbO2＋4H＋＋2Cl－Pb2＋＋Cl2↑＋2H2O
12．重晶石在回转炉中900～1 200 ℃条件下，被过量焦炭还原为可溶性硫化钡，该过程的化学方程式为_______________________。回转炉尾气中含有有毒气体，生产上可通过水蒸气变换反应将其转化为CO2和一种清洁能源气体，该反应的化学方程式为________________________。
答案：(1)BaSO4＋4C===BaS＋4CO↑　CO＋H2O===CO2＋H2
13．工业上可由天然二氧化锰粉和硫化锰矿用硫酸溶浸得硫单质和硫酸锰，写出该反应的化学方程式_________________________。
答案：MnO2＋MnS＋2H2SO4===2MnSO4＋S＋2H2O
14．实验室中可用次氯酸钠溶液与氨反应制备联氨(N2H4)，反应的化学方程式为____________________。
答案：NaClO＋2NH3===N2H4＋NaCl＋H2O


07 钠、镁、铝及其化合物
一、写出下列反应的化学方程式，是离子反应的写出离子方程式
1．钠及其化合物
①Na和H2O的反应：2Na＋2H2O===2Na＋＋2OH－＋H2↑
②Na在空气中燃烧：2Na＋O2Na2O2
③Na2O2和H2O的反应：2Na2O2＋2H2O===4Na＋＋4OH－＋O2↑
④Na2O2和CO2反应：2Na2O2＋2CO2===2Na2CO3＋O2
⑤向NaOH溶液中通入过量CO2：OH－＋CO2===HCO
⑥向Na2CO3稀溶液中通入过量CO2：CO＋CO2＋H2O===2HCO
⑦NaHCO3溶液和NaOH溶液反应：HCO＋OH－===CO＋H2O
⑧少量NaHCO3溶液与澄清石灰水反应：HCO＋Ca2＋＋OH－===CaCO3↓＋H2O
⑨过量NaHCO3溶液与澄清石灰水反应：2HCO＋Ca2＋＋2OH－===CaCO3↓＋CO＋2H2O
⑩电解饱和食盐水：2Cl－＋2H2O[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]Cl2↑＋H2↑＋2OH－
2．镁及其化合物
①镁与N2反应：3Mg+N2[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]Mg3N2
②镁与CO2反应：2Mg+CO2[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]2MgO+C
③MgCl2溶液与石灰乳反应：Mg2++Ca(OH)2=Mg(OH)2↓+Ca2+
④Mg与NH4Cl溶液反应：Mg+2NH4+=Mg2++NH3↑+H2↑
⑤Mg3N2与水反应：Mg3N2+6H2O=3Mg(OH)2↓+2NH3↑
3．铝及其化合物
①Al和NaOH溶液的反应：2Al＋2OH－＋2H2O===2AlO＋3H2↑
②Al(OH)3和NaOH溶液的反应：Al(OH)3＋OH－===AlO＋2H2O
③Al2O3和NaOH的反应：Al2O3＋2OH－===2AlO＋H2O
④Al2O3和盐酸的反应：Al2O3＋6H＋===2Al3＋＋3H2O
⑤NaAlO2和过量盐酸的反应：AlO＋4H＋===Al3＋＋2H2O
⑥向NaAlO2溶液中通入少量CO2气体：2AlO＋CO2＋3H2O===2Al(OH)3↓＋CO
⑦向NaAlO2溶液中通入过量CO2气体：AlO＋CO2＋2H2O===Al(OH)3↓＋HCO
⑧向AlCl3溶液中加入过量NaOH溶液：Al3＋＋4OH－===AlO＋2H2O
⑨向AlCl3溶液中加入过量氨水：Al3＋＋3NH3·H2O===Al(OH)3↓＋3NH
⑩Al与Fe3O4反应：8Al+3Fe3O4[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]9Fe+4Al2O3
二、正误判断，正确的打“√”，错误的打“×”
(1)金属钠着火时，可用泡沫灭火器或干燥的沙土灭火(×)
(2)钠表面自然形成的氧化层能够保护内层金属不被空气氧化(×)
(3)金属钠具有强还原性，可与TiCl4溶液反应制取金属Ti(×)
(4)实验完毕后剩余的金属钠不能随意丢弃，应放回原试剂瓶(√)
(5)将钠放入盛有水和煤油的烧杯中，钠处于煤油和水的交界上下浮动(√)
(6)氧化钠、过氧化钠均为离子化合物(√)
(7)H2O2和Na2O2都属于过氧化物，含有的化学键完全相同(×)
(8)Na2O2、Na2O组成元素相同，与CO2反应的产物相同(×)
(9)Na2O2与CO2反应时有单质O2发生，该反应属于置换反应(×)
(10)在酒精灯加热条件下，Na2CO3、NaHCO3固体都会分解(×)
(11)向Na2CO3饱和溶液中通入足量CO2，会有NaHCO3晶体析出(√)
(12)用酚酞溶液可鉴别饱和食盐水和饱和碳酸钠溶液(√)
(13)用热的纯碱溶液清洗炊具上的油污时，不涉及化学变化(×)
(14)氮化镁投入过量盐酸中：Mg3N2＋6H＋===3Mg2＋＋2NH3↑(×)
(15)在碳酸氢镁溶液中加入足量Ca(OH)2溶液：Mg2＋＋2HCO＋Ca2＋＋2OH－===MgCO3↓＋CaCO3↓＋2H2O(×)
(16)将水加入浓硫酸中得稀硫酸，置镁片于其中探讨Mg的活泼性(×)
(17)盐碱地(含较多Na2CO3等)不利于作物生长，可施加熟石灰进行改良(×)
(18)因为NaHCO3受热易分解，可用于制胃酸中和剂(×)
(19)二氧化碳使Na2O2固体变白，该过程中气体被还原(×)
(20)Na2O2吸收CO2产生O2，可用作呼吸面具供氧剂(√)
(21)为除去NaHCO3固体中的Na2CO3，可将固体加热至恒重(×)
(22)比较水与乙醇中氢的活泼性，可分别将少量钠投入盛有水和乙醇的烧杯中(√)
(23)钾、钠、镁等活泼金属着火时，不能用泡沫灭火器灭火(√)
(24)Al2(SO4)3和小苏打反应可用作泡沫灭火器灭火(√)
(25)ⅠA族元素又称碱金属元素(×)
(26)碱金属元素Li、Na、K都可保存在煤油中(×)
(27)焰色反应是一种复杂的化学变化(×)
(28)钠、氧化钠、碳酸钠的焰色反应均显黄色(√)
(29)Li在空气中加热可快速反应生成Li2O2(×)
(30)Na2O2与Na2O中阴、阳离子个数之比均为1∶2(√)
(31)铝在自然界中有游离态和化合态两种形式(×)
(32)MgO与Al粉的混合物也可称为铝热剂(×)
(33)冶炼铝时常用焦炭作还原剂(×)
(34)铝与少量NaOH溶液反应得到铝盐，与足量NaOH溶液反应生成偏铝酸盐(×)
(35)Al2O3的熔点高，可作耐高温材料，实验室可用氧化铝坩埚熔化NaOH、Na2CO3固体等(×)
(36)明矾可作净水剂，起到杀菌消毒的作用(×)
(37)AlO、HCO在水溶液中因发生双水解反应而不能大量共存(×)
三、重要的基础知识
1．怎样从试剂瓶中取用金属钠？
用镊子从试剂瓶中夹一块金属钠，用滤纸擦干钠表面的煤油，在玻璃片上用小刀切一小块钠(待用)，并把剩余的钠放回原试剂瓶。
2．将一小块金属钠投入CuSO4溶液中的实验现象是___________________________________________。
金属钠附在液面上迅速游动，熔化成一个闪亮的小球，最后消失，有蓝色沉淀生成。
3．Na2O的电子式：_______、Na2O2的电子式：________，两种物质中阳离子与阴离子的个数比为______。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]  [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]    2:1
4．Na2O2与H2O反应的氧化剂是______，还原剂是______，反应中每生成1molO2，转移的电子数为______。
Na2O2   Na2O2  2NA
5．Na2CO3溶液呈碱性的原因是_____________________________________________________________。NaHCO3溶液呈碱性的原因是________________________________________。相同浓度的Na2CO3和NaHCO3溶液的碱性较强的是_________。
CO32-发生水解，溶液呈碱性：CO32-+H2O[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]HCO3-+OH-。 
HCO3-既发生水解，产生OH-，HCO3-+H2O[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]H2CO3+OH-，又发生电离，产生H+，HCO3-[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]CO32-+H+，水解程度大于电离程度，溶液呈碱性。
Na2CO3溶液
6．将Na2CO3和NaHCO3固体分别加入等浓度的盐酸中，反应更剧烈的是________。
NaHCO3，因为Na2CO3与盐酸反应分两步进行：Na2CO3+HCl=NaHCO3+NaCl, NaHCO3+HCl=NaCl+CO2↑+H2O，第一步没有气体产生
7．将CO2气体通入饱和Na2CO3溶液中的现象是_______________________________。
有白色固体物质析出
8．除去Na2CO3固体中少量NaHCO3杂质的方法是____________________，除去NaHCO3溶液中少量的Na2CO3的方法是__________________________。
加热至恒重    通入过量CO2气体
9．检验Na2CO3和NaHCO3混合溶液中CO32-的方法是_____________________________________________。
取少量样品，加入CaCl2溶液，观察到有白色沉淀生成，证明有CO32-。
10．焰色反应是________变化，简述Na+、K+的检验方法：
物理    用铂丝蘸取少量样品，在酒精灯上灼烧，如观察到有黄色火焰，则证明有Na+，透过蓝色钴玻璃观察有紫色火焰，则证明有K+。
11．检验Mg2+的方法是：_______________________________________________。
取少量样品，滴加NaOH溶液至过量，如有白色沉淀生成，则存在Mg2+。
12．将MgCl2▪6H2O晶体加热得到Mg(OH)Cl，化学方程式为________________________________，要得到MgCl2固体，采取的方法是____________________________。
MgCl2▪6H2O[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]Mg(OH)Cl+HCl+5H2O   在HCl气氛中加热
13．Mg(OH)2沉淀中混有少量Ca(OH)2，如何除去？
向混合物中加入足量MgCl2溶液，再过滤。
14．写出下列物质的俗称或主要成分
NaOH_____、______、________  CaO________   Ca(OH)2________  碱石灰___________
Na2CO3________、_________  NaHCO3________
烧碱  苛性钠  火碱  生石灰  熟石灰   CaO和NaOH  纯碱  苏打  小苏打
15．冶炼金属镁时为什么电解熔融的MgCl2而不是熔融的MgO?
因为MgO的熔点高达2 800 ℃，远远高于MgCl2的熔点，使之熔化需要消耗更多的能量。
16．在做铝的燃烧实验时，用坩埚钳夹住一小块铝箔，在酒精灯上加热至其熔化，会看到的现象是铝箔熔化，失去光泽，但熔化的铝并不滴落。原因是___________________________________________。
铝箔加热时与O2发生反应生成熔点很高的Al2O3薄膜，使内部的铝被Al2O3包裹着，所以熔化的铝不易滴下
17．为什么能用铝制容器盛放浓硫酸或浓硝酸？
铝在常温下遇浓硫酸或浓硝酸生成了一层致密的氧化膜，阻止浓硫酸或浓硝酸继续与Al反应。
18．检验Al3+的方法是：______________________________________________________________。
取少量样品，滴加NaOH溶液至过量，如先有白色胶状沉淀生成，后沉淀逐渐溶解，则存在Al3+。
19．明矾的化学式为______________，明矾净水的的原理是什么？
KAl(SO4)2·12H2O    明矾中的Al3＋水解产生Al(OH)3胶体，Al3++3H2O=Al(OH)3(胶体)+3H+,Al(OH)3胶体具有吸附性，能凝聚水中的悬浮物，起到净水作用。
20．哪些物质既能与强酸又能与强碱反应？
①两性物质，如Al、Al2O3、Al(OH)3
②弱酸的酸式酸根离子，如HCO3-、HSO3-、HS-
③弱酸的铵盐，如(NH4)2CO3、(NH4)2S、CH3COONH4
④氨基酸和酯类，如CH3CH(NH2)COOH、CH3COOC2H5 



08 铁、铜及其化合物
一、写出下列反应的化学方程式，是离子反应的写出离子方程式
1．铁及其化合物
①Fe和过量稀HNO3的反应：Fe＋4H＋＋NO=Fe3＋＋NO↑＋2H2O
②Fe高温下和水蒸气的反应：3Fe＋4H2O(g)Fe3O4＋4H2
③Fe2O3和Al的反应：Fe2O3＋Al2Fe＋Al2O3
④Fe2O3和CO的反应：Fe2O3＋3CO2Fe＋3CO2
⑤FeCl3溶液和Cu的反应：2Fe3＋＋Cu=2Fe2＋＋Cu2＋
⑥Fe3O4和HCl的反应：Fe3O4＋8H＋=Fe2＋+2Fe3+＋4H2O
⑦FeO和稀HNO3的反应：3FeO＋10H＋＋NO=3Fe3＋＋NO↑＋5H2O
⑧FeCl3溶液与氨水反应：Fe3＋＋3NH3·H2O=Fe(OH)3↓＋3NH
[bookmark: _Hlk68100680]⑨Fe(OH)3受热分解：2Fe(OH)3Fe2O3＋3H2O
⑩FeCl3溶液与H2S反应：2Fe3＋＋H2S=2Fe2＋＋S↓+2H+
⑪FeCl3溶液与Fe反应：2Fe3＋＋Fe=3Fe2＋
2．铜及其化合物
①Cu和浓HNO3的反应：Cu＋4H＋＋2NO=Cu2＋＋2NO2↑＋2H2O
②Cu和稀HNO3的反应：3Cu＋8H＋＋2NO=3Cu2＋＋2NO↑＋4H2O
③Cu和浓H2SO4的反应：Cu＋2H2SO4(浓) Cu2＋＋SO＋SO2↑＋2H2O
④CuSO4溶液与Ba(OH)2溶液反应：Cu2++SO42-+Ba2++2OH-=BaSO4↓+Cu(OH)2↓
⑤CuO与CO反应：CuO+COCu+CO2
⑥CuO与H2反应：CuO+H2Cu+H2O
二、重要的基础知识回顾
1．检验Fe3+的方法有：①颜色为___________；②加入NaOH溶液，现象是______________；③加入KSCN溶液，现象是__________。
棕黄色  有红褐色沉淀生成  溶液变血红色
2．检验Fe2+的方法有：①颜色为________；②先加入KSCN溶液，再加入氯水，现象是________________；③加入酸性KMnO4溶液，现象是____________________；④加入铁氰化钾溶液，现象是______________。
淡绿色  不变色，加氯水后变为血红色   酸性高锰酸钾溶液褪色  生成蓝色沉淀
3．简述区别FeCl3溶液和碘水两种溶液的方法。
①加入淀粉溶液，变蓝色的是碘水；②加入KSCN溶液，变血红色的是FeCl3溶液。
4．实验室配制、保存FeSO4溶液时，应采取哪些措施？为什么？
把FeSO4固体溶解在稀H2SO4中，以防止Fe2＋的水解；并加入少量的铁粉，防止Fe2＋被氧化。
5．实验室配制FeCl3溶液时，常把FeCl3晶体溶于6 mol·L－1的盐酸，再加水稀释到所需浓度，其原因是什么？
为了抑制Fe3＋的水解，防止生成Fe(OH)3沉淀。
6．怎样检验某未知溶液中含有Fe2＋而不含Fe3＋？
取未知溶液于试管中，滴加几滴KSCN溶液，无明显变化，再滴加几滴氯水(或H2O2)，溶液变成血红色，则证明溶液中含有Fe2＋，不含有Fe3＋。
7．如何检验某铁的氧化物中既含有二价铁，又含有三价铁？
取少量氧化物于试管中，加入稀硫酸溶解，分成两份，向一份中加入KSCN溶液，溶液变成血红色，证明含有三价铁；向另一份中加入酸性KMnO4溶液，紫红色褪去，证明含有二价铁。
8.写出下列物质的颜色：
FeCl2溶液______   FeCl3溶液_______  Fe(OH)3_______  Fe2O3________
Fe3O4__________  CuO__________    Cu2O________   CuSO4_________
CuSO4·5H2O_________  CuSO4溶液________  Cu2(OH)2CO3________
淡绿色  棕黄色  红褐色  红棕色  黑色  黑色  砖红色  白色  蓝色  蓝色  绿色
9.Al、Fe遇冷的浓硫酸或浓硝酸发生钝化是物理变化还是化学变化？_______________。
化学变化  浓硫酸或浓硝酸在金属表面形成了一层致密的氧化膜。
10.将FeCl3溶液蒸干灼烧，最终得到的物质是_________。
Fe2O3  FeCl3溶液加热时水解，HCl挥发，得到Fe(OH)3，Fe(OH)3受热分解生成Fe2O3。
11.如何除去括号中的杂质？
①Fe2+（Fe3+）________________________________
②FeCl3溶液（FeCl2）_____________________________
③FeCl2溶液（CuCl2）_______________________________
④Fe2(SO4)3溶液（FeSO4）__________________________
①加入过量Fe粉，过滤    ②加入过量氯水或双氧水   ③加入过量铁粉，过滤  ④加入双氧水
12.过量Zn与浓硫酸混合，发生反应的化学方程式为____________________、_____________________。
Zn＋2H2SO4(浓) =ZnSO4＋SO2↑＋2H2O    Zn＋H2SO4 =ZnSO4+H2↑
13.钢铁在潮湿的空气中生锈的原因是什么？
钢铁中的Fe和微小的碳粒以及水膜中的溶解氧形成了原电池，发生原电池反应。
三、正误判断(正确的打“√”，错误的打“×”)。
[bookmark: _Hlk72422422](1)铁位于元素周期表中第4周期ⅧB族(×)
(2)铁的化学性质比较活泼，所以铁在自然界中全部以化合态存在(×)
(3)Fe在足量Cl2中燃烧生成FeCl3，在少量Cl2中燃烧生成FeCl2(×)
(4)Fe分别与氯气、盐酸反应得到相同的氯化物(×)
(5)Fe3O4中Fe的化合价有＋2价和＋3价，因而Fe3O4是FeO与Fe2O3的混合物(×)
(6)因为纯铁块是黑色的，故金属铁称为黑色金属(×)
(7)金属阳离子只有氧化性，不可能有还原性(×)
(8)氢氧化铁与HI溶液反应仅能发生中和反应(×)
(9)中性溶液中可能大量存在Fe3＋、Cl－、K＋、SO(×)
(10)FeCl3溶液与KSCN溶液反应的离子方程式为Fe3＋＋3SCN－===Fe(SCN)3↓(×)
(11)用酸性KMnO4溶液检验FeCl3溶液中是否含有FeCl2(×)
(12)能通过化合反应制取FeCl2(×)
(13)CuO是黑色固体，与水反应生成Cu(OH)2(×)
(14)铜锈是铜被空气中的氧气缓慢氧化生成的氧化物(×)
(15)无水硫酸铜可用于检验酒精中是否含有水(√)
(16)将铜片置于干燥的空气中，不易被腐蚀(√)
(17)CuSO4·5H2O失去结晶水属于物理变化(×)
(18)高炉炼铁、生产普通硅酸盐水泥和普通玻璃都要用到的原料是石灰石(√)
(18)工业炼铁需要用到的原料有铁矿石、一氧化碳、空气和石灰石(×)
(20)工业制玻璃和炼铁过程中都要加入石灰石，目的是除去杂质二氧化硅(×)
(21)生物炼铜法是某种能耐受铜盐毒性的细菌利用空气中的氧气氧化硫化铜矿石，把不溶性的硫化铜直接转化为单质铜(×)
四、填空
1．铁有＋2、＋3价两种价态，单质铁与________(填下列编号，下同)反应时只生成＋3价铁；与______________反应时只生成＋2价铁；与________反应时既生成＋2价铁也生成＋3价铁。
所选试剂：①Cl2　②O2　③H2O(g)　④S　⑤盐酸 ⑥稀硝酸(足量)　⑦稀硫酸　⑧CuSO4溶液　⑨FeCl3溶液
答案：①⑥　④⑤⑦⑧⑨　②③
2．下列各图示中能较长时间看到Fe(OH)2白色沉淀的是________(填序号)。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！][image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]
答案：①②③⑤
3．已知：
	化合物
	Fe(OH)3
	Fe(OH)2
	Mg(OH)2
	Cu(OH)2

	Ksp近似值
	10－39
	10－17
	10－11
	10－20


(1)除去Mg2＋中混有的Fe3＋的方法
向混合溶液中加入________、____________、__________中之一，与Fe3＋水解产生的H＋反应，促进Fe3＋的水解，将Fe3＋转化为Fe(OH)3沉淀除去。
(2)除去Mg2＋中混有的Fe2＋的方法
先加入氧化剂(如________)将溶液中的Fe2＋氧化成Fe3＋，然后再按(1)的方法除去溶液中的Fe3＋。
(3)请设计实验方案：除去CuCl2溶液中混有的少量FeCl2。
答案：(1)MgO　MgCO3　Mg(OH)2　(2)H2O2
(3)先通入适量Cl2(或加入H2O2)，然后再按向混合溶液中加入足量CuO[或CuCO3、Cu(OH)2、Cu2(OH)2CO3中之一]，充分反应后过滤。
4．已知：
	化合物
	Fe(OH)3
	Fe(OH)2
	Mg(OH)2
	Cu(OH)2

	Ksp近似值
	10－39
	10－17
	10－11
	10－20


(1)除去Mg2＋中混有的Fe3＋的方法
向混合溶液中加入________、____________、__________中之一，与Fe3＋水解产生的H＋反应，促进Fe3＋的水解，将Fe3＋转化为Fe(OH)3沉淀除去。
(2)除去Mg2＋中混有的Fe2＋的方法
先加入氧化剂(如________)将溶液中的Fe2＋氧化成Fe3＋，然后再按(1)的方法除去溶液中的Fe3＋。
(3)请设计实验方案：除去CuCl2溶液中混有的少量FeCl2。
答案　(1)MgO　MgCO3　Mg(OH)2　(2)H2O2
(3)先通入适量Cl2(或加入H2O2)，然后再按向混合溶液中加入足量CuO[或CuCO3、Cu(OH)2、Cu2(OH)2CO3中之一]，充分反应后过滤。 



09 氯、溴、碘及其化合物
一、写出下列反应的方程式，是离子反应的写离子方程式。
1．氯气及其化合物
①Cl2和H2O的反应：Cl2＋H2O[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]H＋＋Cl－＋HClO
②Cl2和NaOH的反应：Cl2＋2OH－=Cl－＋ClO－＋H2O
③Cl2和石灰乳的反应：Cl2＋Ca(OH)2=Ca2＋＋Cl－＋ClO－＋H2O
④把Cl2通入到Na2SO3溶液中：Cl2＋SO＋H2O=SO＋2H＋＋2Cl－
⑤将Cl2和SO2混合通入H2O中：SO2＋Cl2＋2H2O=4H＋＋2Cl－＋SO
⑥将Cl2通入到氢硫酸溶液中：Cl2＋H2S=S↓＋2H＋＋2Cl－
⑦将浓盐酸和MnO2混合加热：MnO2＋4H＋＋2Cl－Mn2＋＋Cl2↑＋2H2O
⑧KMnO4溶液与浓盐酸反应：2MnO＋16H＋＋10Cl－=2Mn2＋＋5Cl2↑＋8H2O
⑨向漂白粉溶液中通入少量CO2气体：Ca2＋＋2ClO－＋CO2＋H2O=CaCO3↓＋2HClO
⑩次氯酸与NaOH溶液反应：HClO+OH-=ClO-+H2O
2．溴、碘及其化合物
①SO2与溴水反应：SO2＋Br2＋2H2O=4H＋＋2Br－＋SO
②溴水与KI溶液反应：Br2+2I-=I2+2Br-
③NaBr溶液与硝酸银溶液反应：Br-+Ag+=AgBr↓
④KI溶液与硝酸银溶液反应：I-+Ag+=AgI↓
⑤溴水与FeCl2溶液反应：Br2+2Fe2+=2Br-+2Fe3+
⑥SO2与碘水反应：SO2＋I2＋2H2O=4H＋＋2I－＋SO
⑦碘水与Na2SO3溶液反应：I2＋SO＋H2O=SO＋2H＋＋2I－
二、重要基础知识回顾
1．氯水中存在的平衡有_____________________、_____________________、__________________，氯水的中存在的微粒有_________________________。
Cl2＋H2O[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]H＋＋Cl－＋HClO    HClO[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]H++ClO-    H2O[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]H++OH- 
Cl2、H2O、HClO、H＋、Cl－、OH-。
2．向氯水中滴加石蕊试液先变红后褪色，原因是____________________________________________。
氯气与水反应生成盐酸，呈酸性，溶液变红，HClO具有强氧化性，使溶液褪色。
3．将氯水滴加到AgNO3溶液中，发生的现象是_________________，反应的方程式是_______________、____________________。
有白色沉淀生成  Cl2＋H2O[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]H＋＋Cl－＋HClO   Cl-+Ag+=AgCl↓
4．为什么可用饱和食盐水除去Cl2中的HCl，用排饱和食盐水法收集Cl2?
HCl气体极易溶于水，氯水中存在化学平衡：Cl2＋H2O[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]H＋＋Cl－＋HClO，饱和食盐水中c(Cl－)较大，使平衡左移，减少Cl2的溶解。
5．检验Cl2的方法是_______________________________________。
用湿润的KI淀粉试纸检验变蓝色。
6．检验Cl-的方法是________________________________________。溶液中同时存在Cl-和CO32-，如何把它们检验出来？
先加入硝酸，再加入硝酸银溶液，有白色沉淀生成。   方法一：先加入过量硝酸，有无色气体产生，将气体通入澄清石灰水中，石灰水变浑浊，证明有CO32-，再向溶液中加入硝酸银溶液，有白色沉淀生成，证明有Cl-。
7．向溴水中加入苯，振荡，静置。实验现象是________________________________；将碘水中的碘提取出来的操作是_____________________________，实验现象是___________________________。
溶液分为两层，上层为橙红色，下层接近无色。   向碘水中加入CCl4，振荡，静置。  溶液分为两层，上层接近无色，下层为紫红色。
8．如何通过实验证明氧化性：Cl2>Br2>I2？
将氯水加入NaBr溶液中，溶液变黄色，证明氧化性Cl2>Br2；将溴水加入KI溶液中，溶液变棕黄色，证明氧化性Br2>I2。
9．检验碘水（棕黄色溶液）的验方法是____________________________________。
加入淀粉溶液，溶液变蓝色。
10．淀粉碘化钾试纸常用来检验哪些物质？
可以用来检验氧化性物质，如Cl2、溴水、Fe3+、稀硝酸等。
11．写出下列物质的颜色：
氯气_______  氯水________  溴水________  溴的四氯化碳溶液（或苯溶液）_______
碘水_______  碘的四氯化碳溶液（或苯溶液）____________    碘晶体________
黄绿色  淡黄绿色  橙黄色  橙红色  棕黄色  紫红色  紫黑色
三、正误判断(正确的打“√”，错误的打“×”)。
(1)过量的铁粉在少量氯气中加热，充分反应后产物为FeCl2(×)
(2)氯气溶于水得氯水，溶液呈酸性且可以导电，所以氯气是电解质(×)
(3)新制取的漂白粉是混合物(√)
(4)氯气可以使湿润的有色布条褪色，但是实际起漂白作用的物质是次氯酸，而不是氯气(√)
(5)Cl2具有很强的氧化性，在化学反应中只能作氧化剂(×)
(6)“84”消毒液的消毒原理与H2O2的相同，都是利用强氧化性(√)
(7)用MnO2和浓盐酸制取Cl2的反应中，氧化剂与还原剂物质的量之比为1∶4(×)
(8)用饱和NaHCO3溶液除去Cl2中混有的HCl(×)
(9)用浓硫酸或碱石灰干燥Cl2(×)
(10)可用排饱和食盐水法收集Cl2(√)
(11)常用饱和石灰水吸收尾气中的Cl2(×)
(12)用干燥的淀粉碘化钾试纸检验Cl2是否收集满(×)
(13)实验室保存液溴时要加少量水进行水封，不用橡胶塞(√)
(14)向无色溶液中滴加氯水和CCl4，振荡，静置，下层溶液显紫色说明原溶液中有I－(√)
(15)卤素单质X2与水反应都生成HX和HXO(×)
(16)卤素气态氢化物的水溶液都是强酸(×)
(17)类比Fe与Cl2的反应判断Fe与I2反应时生成FeI3(×)
(18)浓硫酸不能干燥HBr、HI(√)
(19)加碘盐能使淀粉变蓝(×) 



10 碳、硅及其化合物
一、写出下列反应的方程式，是离子反应的写离子方程式。
①Si和NaOH溶液的反应：Si＋2OH－＋H2O=SiO＋2H2↑
②SiO2和NaOH溶液的反应：SiO2＋2OH－=SiO＋H2O
③SiO2和C的反应（制取粗硅）：SiO2＋2CSi＋2CO↑
④向Na2SiO3溶液中通入少量CO2气体：SiO＋CO2＋H2O=H2SiO3↓＋CO32-
⑤生产普通玻璃的原理：Na2CO3＋SiO2Na2SiO3＋CO2↑    CaCO3＋SiO2CaSiO3＋CO2↑
⑥制取水煤气：C+H2O(g) CO +H2
⑦C和浓硫酸反应：C+2H2SO4(浓)CO2↑+2SO2↑+2H2O
⑧C和浓硝酸反应：C+4HNO3(浓)CO2↑+4NO2↑+2H2O
二、重要基础知识回顾
1．向澄清石灰水中通入CO2气体至过量，其现象是___________________________________。
先有白色沉淀生成，继续通入CO2时，白色沉淀溶解。
2．写出除去下列气体中混有的杂质的方法：
（1）CO（CO2）_______________________
（2）CO2（CO）_____________________
（3）CO2（O2）_______________________  
（4）CO2（HCl）_____________________
①通入盛有NaOH溶液的洗气瓶    ②通过热的CuO固体    ③通过灼热的铜网    ④通入饱和NaHCO3溶液  
3．实验室盛装碱性溶液的试剂瓶用带橡胶塞而不用带玻璃塞的磨口瓶，为什么？
NaOH溶液能与玻璃中的SiO2反应生成Na2SiO3，Na2SiO3有较强的黏性，若用玻璃塞，会使瓶口黏结而影响使用。
4．写出下列物质的重要用途：
晶体硅：______________   SiO2：__________________  Na2SiO3溶液：______________
集成电路、半导体材料、太阳能电池板（光伏材料）   光导纤维、建筑材料、制造玻璃的材料、光学仪器  防腐材料、防火材料、木材和纸张的黏合剂
5．将CO2通入NaOH溶液中，当n(CO2)与n(NaOH)的比值不同时，反应后的溶液中溶质不同，请在下图上标出溶质。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]NaHCO3
NaHCO3
Na2CO3、NaHCO3
Na2CO3
NaOH、Na2CO3

6．怎样通过实验证明碳的非金属性强于硅？
向硅酸钠溶液中通入CO2气体，有白色胶状沉淀生成，说明酸性H2CO3>H2SiO3，由此证明非金属性C>Si。
7．生产玻璃的主要原料是______________________，主要设备是___________；生产水泥的主要原料是_____________，主要设备是____________。普通玻璃的主要成分是_________________。
石英、石灰石和纯碱   玻璃熔炉   石灰石和黏土  水泥回转窑  Na2SiO3、CaSiO3、SiO2。
8．硅酸盐材料（传统无机非金属材料）主要有_________________，光导纤维的主要成分是__________。
水泥、玻璃、陶瓷等硅酸盐材料   SiO2
三、正误判断(正确的打“√”，错误的打“×”)。
(1)金刚石和石墨由相同的元素组成，因此它们具有相同的性质(×)
(2)石墨转变为金刚石的反应属于氧化还原反应(×)
(3)向空气中排放二氧化碳会形成酸雨(×)
(4)向CaCl2溶液中通入CO2气体，溶液变浑浊，继续通入CO2至过量，浑浊消失(×)
(5)氨化的饱和食盐水中通入足量的CO2气体，会析出晶体(√)
(6)硅在自然界中只以化合态的形式存在(√)
(7)晶体硅熔点高、硬度大，故可用于制作半导体材料(×)
(8)Si和SiO2都可用于制造光导纤维(×)
(9)非金属性：C＞Si，则热稳定性：CH4＞SiH4(√)
(10)硅的化学性质不活泼，常温下不与任何物质反应(×)
(11)SiO2是酸性氧化物，可溶于强碱(NaOH)，不溶于任何酸(×)
(12)玻璃是一种晶体，有较高的熔点(×)
(13)水玻璃是一种特殊的玻璃，泡花碱属于碱(×) 



11 硫、氮及其化合物
一、写出下列反应的方程式，是离子反应的写离子方程式。
1．硫及其化合物
①SO2与NaOH溶液反应：SO2+2OH-=SO32-+H2O
②SO2气体与水反应：SO2+H2O[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]H2SO3
③把H2S气体通入到FeCl3溶液中：H2S＋2Fe3＋=S↓＋2Fe2＋＋2H＋
④SO2通入足量的澄清石灰水：SO2＋Ca2＋＋2OH－=CaSO3↓＋H2O
⑤SO2通入溴水中，使溴水褪色：SO2＋Br2＋2H2O=SO＋2Br－＋4H＋
⑥用足量氨水吸收SO2尾气：2NH3+H2O＋SO2=2NH＋SO
⑦Cu和浓硫酸的反应（写化学方程式）：Cu＋2H2SO4(浓)CuSO4＋SO2↑＋2H2O
⑧C和浓硫酸反应（写化学方程式）：C＋2H2SO4(浓)CO2↑＋2SO2↑＋2H2O
⑨SO2气体与酸性高锰酸钾溶液反应：5SO2+2MnO4++2H2O=5SO42-+2Mn2++4H+
⑩SO2与O2反应：SO2+O2[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]2SO3
2．氮及其化合物
①N2和H2的反应：N2＋3H2[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]2NH3
②把NH3通入水中：NH3＋H2O[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]NH3·H2O[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]NH＋OH－
③实验室利用NH4Cl固体、Ca(OH)2固体混合加热制备NH3：2NH4Cl＋Ca(OH)22NH3↑＋2H2O＋CaCl2
④NH3的催化氧化：4NH3＋5O24NO＋6H2O
⑤NH4HCO3溶液中加入过量稀NaOH溶液：NH＋HCO＋2OH－===NH3·H2O＋CO＋H2O
⑥NO2溶于水：3NO2＋H2O===2H＋＋2NO＋NO
⑦FeCl3溶液与氨水反应：Fe3++3NH3·H2O===Fe(OH)3↓+3NH
⑧CO2气体与足量氨水反应：2 NH3+H2O+CO2===2NH+CO
⑨Cu和稀HNO3的反应：3Cu＋8H＋＋2NO===3Cu2＋＋2NO↑＋4H2O
⑩Cu和浓HNO3的反应：Cu＋4H＋＋2NO===Cu2＋＋2NO2↑＋2H2O
⑪Fe和过量稀HNO3的反应：Fe＋4H＋＋NO===Fe3＋＋NO↑＋2H2O
⑫C和浓HNO3的反应（只写化学方程式）：C＋4HNO3(浓)CO2↑＋4NO2↑＋2H2O
⑬浓硝酸见光分解(化学方程式)：4HNO3(浓)4NO2↑＋O2↑＋2H2O
二、重要基础知识回顾
1．将SO2气体通入到品红溶液中再加热的现象____________________________。
答案：品红溶液褪色，加热又恢复红色。
2．铜片和过量稀HNO3反应的现象是________________________________________。
答案：铜片上有气泡产生，试管下端产生无色气体，气体上升变成红棕色，最后铜片消失，生成蓝色溶液。
3．将两支蘸有浓盐酸和浓氨水的玻璃棒相互靠近的现象是___________________。
答案：有大量白烟产生。
4．向氨水中加入酚酞试液，再加热的现象是________________________________。
答案：溶液变红色，加热后红色褪去。
5．检验SO32-的方法是_______________________________________________。
答案：取样，加入盐酸，将生成的气体通入品红溶液中，品红溶液褪色。
6．检验Na2SO3样品部分被氧化的实验操作及现象。
答案：取样品，加入过量稀盐酸，产生有刺激性气味的气体，通入品红溶液，品红溶液褪色，证明有SO32-；再加入BaCl2溶液，产生白色沉淀，证明有SO42-。
7．检验Na2SO4中含有少量NaCl的实验操作及现象。
答案：取少量样品溶于水，加入过量的Ba(NO3)2溶液，静置，取上层清液于试管中，再滴加AgNO3溶液，产生白色沉淀，证明Na2SO4中含有少量NaCl。
8．NH的检验方法是_________________________________________________________________。
答案：向所取试液中加入浓NaOH溶液，加热，把湿润的红色石蕊试纸放在试管口，若试纸变蓝，说明有NH3生成，证明原溶液含有NH
9．实验室快速制取氨气的方法是：
①____________________________________________________；
②____________________________________________________。
答案：将浓氨水滴加到入生石灰（或NaOH固体或碱石灰）中     将浓氨水加热
10．如何区别NO2和Br2(g)两种红棕色气体？
答案：将气体通入水中，得到无色溶液的是NO2，得到黄色溶液的是Br2(g)。
11．简述鉴别SO2、CO2的混合气体的方法。
答案：将混合气体依次通过品红溶液、酸性高锰酸钾溶液、品红溶液和澄清石灰水。品红溶液褪色，证明有SO2，澄清石灰水变浑浊，证明有CO2。
12．在①H2 ②O2 ③CO ④CO2 ⑤Cl2 ⑥HCl ⑦NH3 ⑧H2S中，能有碱石灰干燥的有_________________，能用浓硫酸干燥的有__________________。
答案：①②③⑦    ①②③④⑤⑥
13．NH4Cl溶液与稀NaOH溶液反应的离子方程式为_____________________，NH4Cl溶液与稀NaOH溶液加热反应的离子方程式为_____________________。
答案：NH4++OH-=NH3▪H2O    NH4++OH-NH3↑+H2O
14．向氨水中加入酚酞试液，溶液变_____色，原因是___________________________________________。
答案：红    氨水电离出了OH-：NH3·H2O[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]NH＋OH－
15．用浓氯化铵溶液处理过的舞台幕布不易着火，其原因是
①__________________________________________；
②____________________________________________。
答案：氯化铵分解吸收热量，降低了温度　氯化铵分解产生的气体隔绝了空气
16．将SO2分别通入下列五种溶液中
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]
回答下列问题：
(1)试管①中的实验现象：KMnO4溶液______________，证明SO2具有____________性。
(2)试管②中的实验现象：品红溶液________________，证明SO2具有____________性。
(3)试管③中能否观察到沉淀？______________。
(4)试管④中能产生白色沉淀，该沉淀是____________。
(5)试管⑤中能产生白色沉淀，该沉淀是____________，用离子方程式表示产生沉淀的过程：
________________________________________________________________________。
答案：(1)褪色　还原　(2)褪色　漂白　(3)否  (4)BaSO4
(5)BaSO3　SO2＋2OH－===SO＋H2O，Ba2＋＋SO===BaSO3↓
17．硫酸是中学化学实验室的常见药品，其性质有：①酸性　②吸水性　③脱水性　④强氧化性　⑤催化作用，请将序号填在相应的横线上：
(1)锌和稀H2SO4制H2__________。
(2)浓硫酸作干燥剂__________。
(3)实验室用乙醇和冰醋酸制取乙酸乙酯___________。
(4)乙酸乙酯的水解___________。
(5)纤维素的水解___________。
(6)浓硫酸使湿润的石蕊试纸先变红，后又变黑________________。
(7)将浓硫酸点在胆矾晶体上，晶体表面出现白斑____________。
答案：(1)①　(2)②　(3)②⑤　(4)⑤　(5)⑤  (6)①③　(7)②
18．向一定量的浓硝酸中加入过量的铜片。
①反应开始阶段产生________________色气体，化学方程式为_____________________。
②反应进行一段时间后又产生无色气体，此时的化学方程式为____________________。
③待反应停止后，再加入少量的稀硫酸，这时Cu片上又有气泡产生，原因是_______________。
答案：①红棕　Cu＋4HNO3(浓)===Cu(NO3)2＋2NO2↑＋2H2O
②3Cu＋8HNO3(稀)===3Cu(NO3)2＋2NO↑＋4H2O
③加入稀硫酸后，氢离子与原溶液中硝酸根离子构成强氧化性酸，又能与过量的铜反应
三、正误判断(正确的打“√”，错误的打“×”)。
1．硫及其化合物
(1)硫在自然界中仅以化合态存在(×)
(2)硫在空气中燃烧的产物是二氧化硫，在纯氧中燃烧的产物是三氧化硫(×) 
(3)汞蒸气有毒，实验室里不慎洒落一些汞，可撒上硫粉进行处理(√)
(4)二氧化硫漂白纸浆，没发生化学反应(×)
(5)SO2、漂白粉、活性炭、Na2O2都能使红墨水褪色，其原理相同(×)
(6)SO2和Cl2等物质的量混合后通入装有湿润的有色布条的集气瓶中，漂白效果更好(×)
(7)浓盐酸、浓硫酸两溶液敞口放置一段时间，浓度都会下降的原因相同(×)
(8)浓硫酸具有强氧化性，所以浓硫酸不可用于干燥H2和CO(×)
(9)铜片溶于热的浓硫酸，体现了浓硫酸的酸性和强氧化性(√)
(10)向溶液中滴加酸化的Ba(NO3)2溶液出现白色沉淀，说明该溶液中一定有SO(×))
(11)将少量铜加入浓硫酸中加热，很快能观察到溶液变为蓝色(×)
(12)50 mL 18.4 mol·L－1的浓硫酸与足量的铜反应，可产生SO2物质的量为0.46 mol(×)
(13)一定量浓硫酸中加入足量锌粒加热，产生的气体为SO2和H2的混合气体(√)
(14)常温下用铁片可鉴别浓硫酸和稀硫酸(√)
(15)在表面皿中加入少量胆矾，再加入3 mL浓硫酸，搅拌，固体由蓝色变白色(√)
(16)向二氧化硫水溶液中滴加氯化钡溶液，再滴加双氧水，产生白色沉淀(√)
(17)硫元素在自然界的存在形式有硫单质、硫化物和硫酸盐等(√)
(18)接触法制硫酸的硫元素主要来源于硫黄或含硫矿石(√)
(19)稀硫酸具有酸性，可用于除去铁锈(√)
(20)稀硫酸和铜粉反应制备硫酸铜(×)
(21)向久置的Na2SO3溶液中加入足量BaCl2溶液，出现白色沉淀；再加入足量稀盐酸，部分沉淀溶解，则部分Na2SO3被氧化(√)
2．氮及其化合物
(1)固氮反应一定属于氧化还原反应(√)
(2)通过灼热的镁粉，可除N2中的少量氧气(×)
(3)NO中的NO2杂质气体，可通过盛有水的洗气瓶除去(√)
(4)CO、NO、NO2都是大气污染气体，在空气中都稳定存在(×)
(5)N2与O2在放电条件下直接化合成NO2(×)
(6)NO既可以用排水法收集，又可以用排空气法收集(×)
(7)NO2溶于水时，NO2是氧化剂，水是还原剂(×)
(8)可用NO2与水反应制取硝酸，故NO2是酸性氧化物(×)
(9)实验室也可用锌粒与稀硝酸制取氢气(×)
(10)常温下，铁、铝在浓硝酸中的钝化为化学变化(√)
(11)可用稀硝酸与FeS固体反应制取H2S(×)
(12)过量的铜与浓硝酸反应，产物中一定有NO(√)
(13)铜溶于稀硝酸不能体现硝酸的酸性(×)
(14)将石蕊溶液滴入浓硝酸中，溶液先变红后褪色(√)
(15)液氨汽化时要吸收大量的热，可用作制冷剂(√)
(16)液氨制冷、碘的升华、NH4Cl气化都不涉及化学变化(×)
(17)能用加热法除去NaCl中的NH4Cl的原因是NH4Cl为强酸弱碱盐(×)
(18)氨水具有弱碱性，说明氨水是弱电解质(×)
(19)铵盐都易溶于水，其水溶液均呈酸性(×)
(20)现有1 mol·L－1的氨水，则该溶液中NH3·H2O的浓度是1 mol·L－1(×)
(21)浓氨水可检验氯气管道是否漏气(√) 



12 原子结构 元素周期律
一、正误判断
(1)一种元素可以有多种核素，也可能只有一种核素，有多少种核素就有多少种原子(√)
(2)核聚变如 H＋H―→He＋n，因为有新微粒生成，所以该变化是化学变化(×)
(3)Cl与Cl得电子能力几乎相同(√)
(4)一种核素只有一种质量数(√)
(5)氢的三种核素形成的单质有6种，它们物理性质有所不同，但化学性质几乎完全相同(√)
(7)某原子M层上的电子数一定比L层上的电子数多(×)
(8)p轨道能量一定比s轨道的能量高(×)
(9)2p和3p轨道形状均为纺锤形，能量也相等(×)
(10)2px、2py、2pz的能量相等(√)
(5)铁元素基态原子的核外电子排布式为1s22s22p63s23p64s23d6(×)
(11)电子排布式1s22s22p63s23p10违反了能量最低原理(×)
(12)[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]表示的原子能量处于最低状态(×)
(13)元素周期表中位于金属与非金属分界线附近的元素属于过渡元素(×)
(14)第ⅠA族全部是金属元素(×)
(15)两短周期元素原子序数相差8，则周期数一定相差1(√)
(16)s区全部是金属元素(×)
(17)第4周期元素中，锰原子价电子层中未成对电子数最多(×)
(18)价电子排布为5s25p1的元素位于第5周期ⅠA族，是s区元素(×)
(19)最外层有2个未成对电子的可能是ns2np2或ns2np4。短周期元素中分别为C、Si和O、S(√)
二、重要基础知识回顾
1．比较下列微粒半径大小(用“＞”或“＜”填空)：
(1)Na________Mg________Cl。
(2)Li________Na________K。
(3)Na＋________Mg2＋________Al3＋。
(4)F－________Cl－________Br－。
(5)Cl－________O2－________Na＋________Mg2＋。
(6)Fe2＋________Fe3＋。
答案：(1)＞　＞　(2)＜　＜　(3)＞　＞　(4)＜　＜  (5)＞　＞　＞　(6)＞ 
2．按要求书写电子排布式或轨道表示式。
(1)基态C原子的核外电子排布式为__________________________________________。
(2)基态Ni原子的简化电子排布式为_________________________________________。
(3)基态Cr3＋的核外电子排布式为____________________________________________。
(4)基态Mn2＋的核外电子排布式为___________________________________________。
(5)基态钒原子的外围电子轨道表示式为______________________________________。
(6)基态镓(Ga)原子的电子排布式为__________________________________________。
(7)基态Ni2＋的外围电子轨道表示式为________________________________________。
答案：(1)1s22s22p2　(2)[Ar]3d84s2　(3)[Ar]3d3　(或1s22s22p63s23p63d3)　(4)[Ar]3d5(或1s22s22p63s23p63d5)　(5)[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！] 　(6)[Ar]3d104s24p1(或1s22s22p63s23p63d104s24p1) 　(7)[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]
3．填空
(1)A元素基态原子的最外层有3个未成对电子，次外层有8个电子，其元素符号为________；其外围电子轨道表示式为_____________________________。
(2)B元素的负一价离子和C元素的正一价离子的电子层结构都与氩相同，B的元素符号为________，C离子的结构示意图为_________________。
(3)D元素的正三价离子的3d能级为半充满，D的元素符号为________，其基态原子的电子排布式为_____________________，其原子的结构示意图为_______________________。
(4)E元素基态原子的M层全充满，N层没有成对电子且只有一个未成对电子，E的元素符号为________，其基态原子的电子排布式为______________________。
(5)F元素的原子最外层电子排布式为nsnnpn＋2，则n＝________；原子中能量最高的是________电子，核外电子轨道表示式___________________。
答案：(1)P　[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]    (2)Cl　[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]
(3)Fe　1s22s22p63s23p63d64s2(或[Ar]3d64s2)　[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]
(4)Cu　1s22s22p63s23p63d104s1(或[Ar]3d104s1)
(5)2　2p　[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]
4．根据第4周期元素原子核外电子排布特点，回答下列问题：
(1)价电子层有2个未成对电子的有________；有3个未成对电子的有________。
(2)未成对电子数与周期数相等的元素价电子排布式________。
答案　(1)Ge、Se、Ti、Ni　As、V、Co  (2)3d64s2
5．第4周期中，未成对电子数最多的元素是__________(填名称)。
(1)它位于________族。
(2)核外电子排布式是_____________________。
(3)它有________个电子层，________个原子轨道，________种运动状态不同的电子。
(4)外围电子排布式：________________，外围电子轨道表示式：___________________。
(5)属于________区。
答案：铬　(1)ⅥB
(2)1s22s22p63s23p63d54s1(或[Ar]3d54s1)
(3)4　7　24
(4)3d54s1　[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]　(5)d
6．(1)元素Mn与O中，第一电离能较大的是________。
(2)元素铜与镍的第二电离能分别为ICu＝1 958 kJ·mol–1、INi＝1 753 kJ·mol－1，ICu>INi的原因是
______________________________________________________________________________。
(3)根据元素周期律，第一电离能Ga________As(填“大于”或“小于”)。
答案：(1)O　(2)铜失去的是全充满的3d10电子，镍失去的是4s1电子　(3)小于
7．(1)NH4H2PO4中，电负性最高的元素是______。
(2)光催化还原CO2制备CH4反应中，带状纳米Zn2GeO4是该反应的良好催化剂。Zn、Ge、O电负性由大至小的顺序是______________。
(3)O、Na、P、Cl四种元素中电负性最大的是________(填元素符号)。
答案：(1)O　(2)O＞Ge＞Zn　(3)O
8．(1)比较离子半径：F－____O2－(填“大于”“等于”或“小于”)。
(2)Li＋与H－具有相同的电子构型，r(Li＋)小于r(H－)，原因是__________________________。
(3)原子半径Ga________As。(填“大于”或“小于”)
答案：(1)小于　(2)Li＋核电荷数较大　(3)大于
9．Mg的单质在空气中燃烧发出耀眼的白光，请用原子结构的知识解释发光的原因：
_________________________________________________________________________。
答案：电子从能量较高的轨道跃迁到能量较低的轨道时，以光(子)的形式释放能量
10．气态Mn2＋再失去一个电子比气态Fe2＋再失去一个电子难。你的解释是
______________________________________________________________________________。
答案：Mn2＋的3d轨道电子排布为半充满状态，比较稳定
11．氨的热稳定性强于膦(PH3)，原因是______________________________________。
答案：氮元素的非金属性强于磷元素
12．黄铜是由铜和锌所组成的合金，元素铜与锌的第一电离能分别为ICu＝746 kJ·mol－1，IZn＝906 kJ·mol－1，ICu<IZn的原因是____________________________________________________________。
答案：锌失去的是全充满的4s2电子，铜失去的是4s1电子
13．《本草纲目》中记载炉甘石(主要成分为ZnCO3)可止血、消肿毒、生肌、明目等。Zn、C、O的电负性由大至小的顺序是________________。
答案：O>C>Zn
14．为什么锂原子失去核外第二个电子时所需的能量要远远大于失去第一个电子所需的能量：
_____________________________________________。
答案：锂原子失去核外第一个电子后即达到稳定结构，所以锂原子失去核外第二个电子时所需的能量要远远大于失去第一个电子所需的能量


13 化学键和分子结构
一、正误判断，正确的打“√”，错误的打“×”
(1)化学键是相邻离子或原子间的一种强作用力，既包括静电吸引力，又包括静电排斥力(√)
(2)非金属元素组成的化合物中只含共价键(×)
(3)非金属元素的两个原子之间一定形成共价键，但多个原子间也可能形成离子键(√)
(4)由活泼金属元素与活泼非金属元素形成的化学键都是离子键(×)
(5)原子最外层只有一个电子的元素原子跟卤素原子结合时，所形成的化学键一定是离子键(×)
(6)CH4和CCl4中，每个原子的最外层都具有8电子稳定结构( × )
(7)Mg2＋和S2－的最外层电子都形成了8个电子的稳定结构( √ )
(8)N2和NH3中，每个原子的最外层都具有8电子稳定结构( × )
(9)PCl5中，每个原子的最外层都具有8电子稳定结构( × )
(10)CO2、NCl3中所有原子最外层都满足8电子结构( √ )
(11)共价键的成键原子只能是非金属原子(×)
(12)在任何情况下，都是σ键比π键强度大(×)
(13)分子的稳定性与分子间作用力的大小无关(√)
(14)σ键能单独形成，而π键一定不能单独形成(√)
(15)σ键可以绕键轴旋转，π键一定不能绕键轴旋转(√)
(16)碳碳叁键和碳碳双键的键能分别是碳碳单键键能的3倍和2倍(×)
(17)键长等于成键两原子的半径之和(×)
(18)杂化轨道只用于形成σ键或用于容纳未参与成键的孤电子对(√)
(19)分子中中心原子若通过sp3杂化轨道成键，则该分子一定为正四面体结构(×)
(20)NH3分子为三角锥型，N原子发生sp2杂化(×)
(21)只要分子构型为平面三角形，中心原子均为sp2杂化(√)
(22)中心原子是sp杂化的，其分子构型不一定为直线形(×)
(23)价层电子对互斥理论中，π键电子对数不计入中心原子的价层电子对数(√)
(24)可燃冰(CH4·nH2O，6≤n≤8)中甲烷分子与水分子间形成了氢键(×)
(25)乙醇分子和水分子间只存在范德华力(×)
(26)氢键具有方向性和饱和性(√)
(27)H2O2分子间存在氢键(√)
(28)卤素单质、卤素氢化物、卤素碳化物(即CX4)的熔、沸点均随着相对分子质量的增大而增大(×)
(29)氢键的存在一定能使物质的熔、沸点升高(×)
(30)H2O比H2S稳定是因为水分子间存在氢键(×)
二、重要基础知识填空
1．请写出下列微粒的电子式
(1)原子：Na_____，Cl____________。
(2)简单离子：Na＋________，F－_______。
(3)复杂离子：NH_______，OH－_________。
(4)离子化合物：MgCl2____________，Na2O________，Na2O2_________。
(5)非金属单质及共价化合物：N2_______，H2O_______，H2O2______。
答案　(1)Na·　[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]　(2)Na＋　[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]
(3)[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]　 [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]
(4)[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]　 [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]　[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]
(5)[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]　 [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]　[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]
2．已知NaH、NaCN、NaBH4均为离子化合物，分别写出三者的电子式：
(1)NaH______________；(2)NaCN________________；(3)NaBH4____________。
答案　(1)[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]　(2)[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]  (3)[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]
3．根据下列几种共价化合物的结构式，书写电子式：
(1)次氯酸(H—O—Cl)______________。
(2)二硫化碳(S==C==S)______________。
(3)甲醛([image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！])_______________。
答案　(1)[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]　(2)[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]  (3)[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]
4．有以下8种物质：①Ne　②HCl　③P4　④H2O2  ⑤Na2S　⑥NaOH　⑦Na2O2　⑧NH4Cl，请用上述物质的序号填空：
(1)不存在化学键的是①。
(2)只存在极性共价键的是②。
(3)只存在非极性共价键的是③。
(4)既存在非极性共价键又存在极性共价键的是④。
(5)只存在离子键的是⑤。
(6)既存在离子键又存在共价键的是⑥⑦⑧。
(7)属于离子化合物的是⑤⑥⑦⑧。
5．填表
	序号
	物质
	中心原子上的孤电子对数
	价层电子对数
	VSEPR模型名称
	分子或离子空间构型
	中心原子杂化类型

	①
	CS2
	
	
	
	
	

	②
	HCHO
	
	
	
	
	

	③
	NCl3
	
	
	
	
	

	④
	SO
	
	
	
	
	

	⑤
	H3O＋
	
	
	
	
	


答案：①0　2　直线形　直线形　sp
②0　3　平面三角形　平面三角形　sp2
③1　4　四面体型　三角锥型　sp3
④0　4　正四面体型　正四面体型　sp3
⑤1　4　四面体型　三角锥型　sp3
6．比较下列分子或离子中键角大小。
①H2O________H3O＋，NH3________NH。
②SO3________CCl4，CS2________SO2。
答案：①＜　＜　②＞　＞
7．根据价层电子对互斥理论填空：
(1)OF2分子中，中心原子上的σ键电子对数为________，孤电子对数为________，价层电子对数为________，中心原子的杂化方式为________杂化，VSEPR模型为____________，分子的空间构型为______________。
(2)BF3分子中，中心原子上的σ键电子对数为________，孤电子对数为________，价层电子对数为________，中心原子的杂化方式为________杂化，VSEPR模型为____________，分子的空间构型为____________。
(3)SO分子中，中心原子上的σ键电子对数为______，孤电子对数为________，价层电子对数为________，中心原子的杂化方式为________杂化，VSEPR模型为____________，分子的空间构型为______________。
答案：(1)2　2　4　sp3　四面体型　V形
(2)3　0　3　sp2　平面三角形　平面三角形
(3)4　0　4　sp3　正四面体　正四面体
8．为了解释和预测分子的空间构型，科学家提出了价层电子对互斥(VSEPR)模型。
(1)利用VSEPR理论推断PO的VSEPR模型是________。
(2)有两种活性反应中间体粒子，它们的粒子中均含有1个碳原子和3个氢原子。请依据下面给出的这两种微粒的球棍模型，写出相应的化学式：
甲：[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]________；乙：[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]________。
(3)按要求写出第2周期非金属元素构成的中性分子的化学式：平面三角形分子：__________，三角锥型分子：__________，四面体型分子：__________。
答案：(1)正四面体结构  (2)CH　CH    (3)BF3　NF3　CF4
9．BeCl2是共价分子，可以以单体、二聚体和多聚体形式存在。它们的结构简式如下，请写出单体、二聚体和多聚体中Be的杂化轨道类型：
(1)Cl—Be—Cl：________；(2)[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]：________；(3)[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]：________。
答案：(1)sp杂化　(2)sp2杂化　(3)sp3杂化
10．(1)LiAlH4中的阴离子的中心原子的杂化形式为________。
(2)固体三氧化硫中存在如图所示的三聚分子，该分子中S原子的杂化轨道类型为______。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]
(3)《中华本草》等中医典籍中，记载了炉甘石(ZnCO3)入药，可用于治疗皮肤炎症或表面创伤。ZnCO3中，C原子的杂化形式为________。
(4)I离子的中心原子的杂化形式为________。
(5)CO2和CH3OH分子中C原子的杂化形式分别为________和________。
答案：(1)sp3　(2)sp3　(3)sp2　(4)sp3　(5)sp　sp3
11．(1)LiAlH4中的阴离子空间构型是____________。
(2)气态三氧化硫以单分子形式存在，其分子的空间构型为______________。
(3)ZnCO3中，阴离子空间构型为______________。
(4)[Ni(NH3)6]SO4中阴离子的空间构型是____________。
答案：(1)正四面体　(2)平面三角形　(3)平面三角形　(4)正四面体
12．用氢键表示式写出HF的氢化物溶液中存在的所有氢键______________________________。
答案：F—H…F、F—H…O、O—H…F、O—H…O
三、文字表达题
1．NH3极易溶于水的因素有哪些？
答案：①NH3是极性分子，易溶于极性分子H2O形成的溶剂中  ②NH3与H2O之间形成分子间氢键  ③NH3可与水反应
2．H2SeO3的K1和K2分别为2.7×10－3和2.5×10－8，H2SeO4第一步几乎完全电离，K2为1.2×10－2，请解释H2SeO4比H2SeO3酸性强的原因：_____________________________________________。
答案：H2SeO3和H2SeO4可分别表示为(HO)2SeO和(HO)2SeO2，H2SeO3中的Se为＋4价，而H2SeO4中的Se为＋6价，正电性更高，导致Se—O—H中O的电子更向Se偏移，越易电离出H＋
3．按要求回答下列问题：
(1)HCHO分子的空间构型为________，它与H2加成后，加成产物的熔、沸点比CH4的熔、沸点高，其主要原因是(须指明加成产物是何物质)__________________________________________。
答案：平面三角形　加成产物CH3OH分子之间能形成氢键
(2)H2Te比H2S沸点高的原因是_____________________________________________，H2O比H2Te沸点高的原因是______________________________________________________________。
答案：两者均为分子晶体且结构相似，H2Te相对分子质量比H2S大，分子间作用力更强　两者均为分子晶体，H2O分子之间存在氢键
(3)氨是一种易液化的气体，请简述其易液化的原因：_________________________________________。
答案：氨分子间存在氢键，分子间作用力大，因而易液化
(4)硫的氢化物在乙醇中的溶解度小于氧的氢化物的原因是___________________________。
答案：H2O与乙醇分子间能形成氢键
4．晶体中H2O和SO的中心原子的杂化类型为____________，试判断H2O和SO的键角大小关系并说明原因________________________。
答案：sp3、sp3　H2O分子键角小于SO的键角，因为H2O中O存在2对孤电子对而SO中的S不存在孤电子对，孤电子对对成键电子的斥力大于成键电子对对成键电子的斥力
5．(1)甲醛(H2C==O)在Ni的催化作用下加氢可得甲醇(CH3OH)。甲醛与甲醇相比，__________的沸点高，主要原因是_______________________________________________。
(2)甲醛分子的空间构型为______________，其分子内的O—C—H键角________(填“大于”“等于”或“小于”)甲醇分子内的O—C—H键角。
答案：(1)甲醇　甲醇分子间形成了氢键　(2)平面三角形　大于
6．ZnF2不溶于有机溶剂而ZnCl2、ZnBr2、ZnI2能够溶于乙醇、乙醚等有机溶剂，原因是
_______________________________________________________________________________。
答案：ZnCl2、ZnBr2、ZnI2的化学键以共价键为主、极性较小
7．邻羟基苯甲酸(又名水杨酸，[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！])和对羟基苯甲酸([image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！])都是二元酸。二者沸点相差较大的理由是__________________________________________________________。
答案：对羟基苯甲酸只在分子间形成氢键，邻羟基苯甲酸只在分子内形成氢键，所以前者沸点高于后者
8．两种三角锥形气态氢化物PH3和NH3的键角分别为93.6°和107°，试分析PH3的键角小于NH3的原因
_______________________________________________________________________________。
答案：N电负性强于P，且原子半径小于P，NH3中成键电子对离中心原子更近，成键电子对间距离更小，致使其成键电子对间斥力大，键角更大
9．相同条件下，水的沸点高于液氨，原因是_____________________________________________。
答案：氧元素的电负性大于氮，氧原子的半径小于氮，水分子间氢键比氨分子间氢键强
10．TiCl4稳定性比CCl4差，极易水解，试从结构分析其原因：_____________________________。
答案：Ti—Cl键比C—Cl键的键长大、键能低，易断裂
11．沸点高低：乙酸钠>乙酸>乙醛，这是因为_______________________________________________。
答案：乙酸钠是离子晶体，乙酸和乙醛是分子晶体，乙酸分子间存在氢键
12．NH3分子中∠HNH键角为107°，而配离子[Zn(NH3)6]2＋中∠HNH的键角为109°28′，配离子[Zn(NH3)6]2＋∠HNH键角变大的原因是____________________________________________________。
答案：NH3分子中N原子的孤电子对进入Zn2＋的空轨道形成配离子后，原孤电子对对N—H键的成键电子对的排斥作用变为成键电子对之间的排斥，排斥作用减弱 



14 晶体结构与物质性质
一、正误判断，正确的打“√”，错误的打“×”
(1)冰和碘晶体中相互作用力相同(×)
(2)晶体内部的微粒按一定规律周期性排列(√)
(3)凡有规则外形的固体一定是晶体(×)
(4)固体SiO2一定是晶体(×)
(5)晶胞是晶体中最小的“平行六面体”(×)
(6)区分晶体和非晶体最可靠的方法是对固体进行X-射线衍射实验(√)
(7)在晶体中只要有阴离子就一定有阳离子(√)
(8)在晶体中只要有阳离子就一定有阴离子(×)
(9)原子晶体的熔点一定比金属晶体的高(×)
(10)分子晶体的熔点一定比金属晶体的低(×)
(11)金属元素和非金属元素组成的晶体不一定是离子晶体(√)
二、基础知识填空
1．在下列物质中：NaCl、NaOH、Na2S、H2O2、Na2S2、(NH4)2S、CO2、CCl4、C2H2、SiO2、SiC、晶体硅、金刚石、晶体氩。
(1)其中只含有离子键的离子晶体是_____________________________________________。
(2)其中既含有离子键又含有极性共价键的离子晶体是________________________。
(3)其中既含有离子键又含有极性共价键和配位键的离子晶体是__________。
(4)其中既含有离子键又含有非极性共价键的离子晶体是__________。
(5)其中含有极性共价键的非极性分子是______________________________________。
(6)其中含有极性共价键和非极性共价键的非极性分子是________。
(7)其中含有极性共价键和非极性共价键的极性分子是________________________。
(8)其中含有极性共价键的原子晶体是__________________________________。
(9)不含共价键的分子晶体是__________，只含非极性共价键的原子晶体是____________。
答案：(1)NaCl、Na2S　(2)NaOH、(NH4)2S  (3)(NH4)2S　(4)Na2S2
(5)CO2、CCl4、C2H2   (6)C2H2　(7)H2O2　(8)SiO2、SiC　(9)晶体氩　晶体硅、金刚石
2．(1)在硼化镁晶体中，镁原子和硼原子是分层排布的，下图是该晶体微观结构的透视图，图中的硼原子和镁原子投影在同一平面上。则硼化镁的化学式为________。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]
(2)在硼酸盐中，阴离子有链状、环状等多种结构形式。下图是一种链状结构的多硼酸根，则多硼酸根离子符号为________。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]
答案：(1)MgB2　(2)BO
3．已知下图所示晶体的硬度很可能比金刚石大，且原子间以单链结合，试根据下图确定该晶体的化学式为________________。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]
答案：B3A4
4．(1) CO能与金属Fe形成Fe(CO)5，该化合物的熔点为253 K，沸点为376 K，其固体属于________晶体。
(2)氧和钠的氢化物所属的晶体类型分别为____________和____________。
答案：(1)分子　(2)分子晶体　离子晶体
5．(1)ZnF2具有较高的熔点(872 ℃)，其化学键类型是__________。
(2) Mn(NO3)2中的化学键除了σ键外，还存在________________。
(3)Ge单晶具有金刚石型结构，其微粒之间存在的作用力是__________。
(4)单质铜及镍都是由________键形成的晶体。
答案：(1)离子键　(2)离子键和π键(Π键)　(3)共价键　(4)金属
6．(1)K和Cr属于同一周期，且核外最外层电子构型相同，但金属K的熔点、沸点等都比金属Cr低，原因是____________________________。
(2)在CO2低压合成甲醇反应(CO2＋3H2===CH3OH＋H2O)所涉及的4种物质中，沸点从高到低的顺序为___________________________，原因是_________________________________________。
(3)GaF3的熔点高于1 000 ℃，GaCl3的熔点为77.9 ℃，其原因是
________________________________________________________________________。
(4)单质氧有两种同素异形体，其中沸点高的是________(填分子式)，原因是____________________。
答案：(1)K的原子半径较大且价电子数较少，金属键较弱
(2)H2O>CH3OH>CO2>H2　H2O与CH3OH均为极性分子，水中氢键比甲醇中多；CO2与H2均为非极性分子，CO2相对分子质量较大，范德华力较大　
(3)GaF3为离子晶体，GaCl3为分子晶体
(4)O3　O3相对分子质量较大，范德华力较大
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]7．KIO3晶体是一种性能良好的非线性光学材料，具有钙钛矿型的立体结构，晶胞中K、I、O分别处于顶角、体心、面心位置，如图所示。
在KIO3晶胞结构的另一种表示中，I处于各顶角位置，则K处于______位置，O处于______位置。
答案：体心　棱心
8．钙钛矿晶体的晶胞结构如图所示，则该晶体的化学式为________________。晶胞中的原子可用x、y、z组成的三数组来表示它在晶胞中的位置，称为原子坐标。已知原子坐标为A(0,0,0)，B(0，，0)；则Ca的原子坐标为__________。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]
答案：CaTiO3　(，，)
9．(1)晶胞有两个基本要素：
①原子坐标参数，表示晶胞内部各原子的相对位置。如图为Ge单晶的晶胞，其中原子坐标参数A为(0,0,0)；B为(，0，)；C(，，0)。则D原子的坐标参数为________。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]
②晶胞参数，描述晶胞的大小和形状。已知Ge单晶的晶胞参数a＝565.76 pm，其密度为__________________g·cm－3(列出计算式即可)。
(2)某镍白铜合金的立方晶胞结构如图所示。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]
①晶胞中铜原子与镍原子的数量比为________。
②若合金的密度为d g·cm－3，晶胞参数a＝________nm。
答案：(1)①(，，)　②×107

(2)①3∶1　②×107
解析　(2)①根据均摊法计算，晶胞中铜原子个数为6×＝3，镍原子的个数为8×＝1，则铜原子和镍原子的数量比为3∶1；②根据上述分析，该晶胞的组成为Cu3Ni，若合金的密度为d g·cm－3，根据ρ＝，则晶胞参数a＝×107 nm。
10．用晶体的X-射线衍射法对Cu的测定得到以下结果：Cu的晶胞为面心立方最密堆积(如下图)，已知该晶体的密度为9.00 g·cm－3，晶胞中该原子的配位数为________；Cu的原子半径为____________________cm(阿伏加德罗常数为NA，要求列式计算)。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]
答案：12　×  cm≈1.28×10－8
解析　设晶胞的边长为a cm，则a3·ρ·NA＝4×64
a＝ 
面对角线为a
面对角线的为Cu原子半径r＝×  cm≈1.28×10－8cm。
11．硫化锌是一种半导体材料，其晶胞结构如图所示。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]
已知：硫化锌晶体密度为d g·cm－3，NA代表阿伏加德罗常数的值，则Zn2＋和S2－之间的最短核间距(x)为________nm(用代数式表示)。
答案：× 
解析　该晶胞中，S2－有×8＋×6＝4个，Zn2＋有4个，则该晶胞含有4个ZnS，设晶胞的棱长为a nm，则有＝d，解得a＝nm，由于1个Zn2＋周围有4个S2－，且形成了边长为×nm的正四面体，所以Zn2＋与S2－的最短核间距为：××＝×nm。
12．铜与氧元素形成的晶胞如下图所示：
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]
晶胞中Cu均匀地分散在立方体内部，a、b的坐标参数依次为(0,0,0)、(，，)，则d的坐标参数为______，已知该晶体的密度为ρ g·cm－3，NA是阿伏加德罗常数的值，则晶胞参数为________cm(列出计算式即可)。
答案：(，，)　
解析　由晶胞示意图可知，位于顶点的a和体心的b的坐标参数依次为(0,0,0)、(，，)，d位于体对角线的处，则d的坐标参数为(，，)；晶胞中Cu原子的个数为4，O原子的个数为8×＋1＝2，则化学式为Cu2O，Cu2O的摩尔质量为144 g·mol－1，设晶胞的参数为a，晶胞的质量为a3ρ＝×144，则a＝cm。
13．2011年，我国将镓列为战略储备金属，我国的镓储量约占世界储量的80%以上。砷化镓也是半导体材料，其结构与硫化锌类似，其晶胞结构如下图所示：
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]
(1)原子坐标参数是晶胞的基本要素之一，表示晶胞内部各原子的相对位置。图中A(0,0,0)、B(，，0)、C(1，，)，则此晶胞中，距离A球最远的黑球的坐标参数为________。
(2)若砷和镓的原子半径分别为a cm和b cm，砷化镓的摩尔质量为M g·mol－1，密度为ρ g·cm－3，晶胞中原子体积占空间体积百分率(即原子体积的空间占有率)为__________________(用含a、b、M、ρ、NA的代数式表示，NA表示阿伏加德罗常数的值)。
答案　(1)(，，)　(2)×100%
解析　(1)晶胞中距离A球最远的黑球与A球的连线处于晶胞体对角线上，根据几何原理，二者距离等于体对角线长度的，该黑色球距离各坐标平面距离均为晶胞棱长的，由坐标参数可知晶胞棱长为1，故该黑色球到各坐标平面的距离均为，故该黑色球的坐标参数为(，，)。
(2)设阿伏加德罗常数为NA mol－1，晶胞中Ga原子数目＝8×＋6×＝4，As原子数目＝4，晶胞相当于有4个“GaAs”，晶胞质量＝4×g，晶胞中Ga、As原子总体积＝4×π(a3＋b3)cm3，晶胞的体积为cm3，晶胞中原子体积占空间体积百分率(即原子体积的空间占有率)为×100%。
14．利用新制的Cu(OH)2检验醛基时，生成砖红色的Cu2O，其晶胞结构如下图所示。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]
(1)该晶胞原子坐标参数A为(0,0,0)；B为(1,0,0)；C为。则D原子的坐标参数为________，它代表__________原子。
(2)若Cu2O晶体的密度为d g·cm－3，Cu和O的原子半径分别为rCu pm和rO pm，阿伏加德罗常数的值为NA，列式表示Cu2O晶胞中原子的空间利用率为________________。
答案　(1)　Cu
(2)×100%
解析　(1)根据晶胞的结构，D在A和C中间，因此D的坐标是，白色的原子位于顶点和体心，个数为8×＋1＝2，D原子位于晶胞内，全部属于晶胞，个数为4，根据化学式，推出D为Cu。(2)空间利用率是晶胞中球的体积与晶胞体积的比值，晶胞中球的体积为(4×πr＋2×πr)×10－30cm3，晶胞的体积可以采用晶胞的密度进行计算，即晶胞的体积为cm3，因此空间利用率为×100%。




15 化学反应中的热效应
一、正误判断，正确的打“√”，错误的打“×”
(1)放热反应不需要加热就能反应，吸热反应不加热就不能反应(×)
(2)物质发生化学变化都伴有能量的变化(√)
(3)浓H2SO4稀释是放热反应(×)
(4)吸热反应中，反应物化学键断裂吸收的总能量高于生成物形成化学键放出的总能量(√)
(5)同温同压下，反应H2(g)＋Cl2(g)===2HCl(g)在光照和点燃条件下的ΔH不同(×)
(6)可逆反应的ΔH表示完全反应时的热量变化，与反应是否可逆无关(√)
(7)800 ℃、30 MPa下，将0.5 mol N2和1.5 mol H2置于密闭的容器中充分反应生成NH3(g)，放热19.3 kJ，热化学方程式为：N2(g)＋3H2(g)[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]2NH3(g)　ΔH＝－38.6 kJ·mol－1(×)
(8)石墨转变为金刚石是吸热反应，则金刚石比石墨更稳定(×)
(9)S(s)＋O2(g)===SO3(g)　ΔH＝－315 kJ·mol－1(标准燃烧热)　(ΔH的数值正确)(×)
(10)NaOH(aq)＋HCl(aq)===NaCl(aq)＋H2O(l)　ΔH＝－57.3 kJ·mol－1(中和热)　(ΔH的数值正确)(√)
(11)已知稀溶液中，H＋(aq)＋OH－(aq)===H2O(l)　ΔH＝－57.3 kJ·mol－1，则稀醋酸与稀氢氧化钠溶液反应生成1 mol水时放出57.3 kJ的热量(×)
(12)已知H＋(aq)＋OH－(aq)===H2O(l)　ΔH＝－57.3 kJ·mol－1，则H2SO4和Ba(OH)2反应的反应热ΔH＝2×(－57.3) kJ·mol－1(×)
二、基础知识填空
1．已知：N2(g)＋3H2(g)[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]2NH3(g)　ΔH＝－92.4 kJ·mol－1，若向一定体积密闭容器中加入1 mol N2和3 mol H2，充分反应后，放出热量________(填“＞”“＜”或“＝”)92.4 kJ，说明判断的理由。
答案：＜　上述反应为可逆反应，1 mol N2和3 mol H2不可能完全反应，因而放出的热量小于92.4 kJ。
2．若向相同体积的密闭容器中充入2 mol NH3，在相同条件下，充分反应后，________(填“放出”或“吸收”)热量，数值与(1)的________(填“相同”或“不同”)。写出该反应的热化学方程式：____________________________________________。
答案：吸收　相同　2NH3(g)[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]N2(g)＋3H2(g)　ΔH＝92.4 kJ·mol－1
3．试比较下列各组ΔH的大小。
(1)A(g)＋B(g)===C(g)　ΔH1＜0   A(g)＋B(g)===C(l)　ΔH2＜0
则ΔH1____(填“>”“＜”或“＝”，下同)ΔH2。
(2)S(g)＋O2(g)===SO2(g)　ΔH1＜0   S(s)＋O2(g)===SO2(g)　ΔH2＜0  则ΔH1____ΔH2。
(3)C(s)＋O2(g)===CO2(g)　ΔH1＜0   C(s)＋O2(g)===CO(g)　ΔH2＜0  则ΔH1____ΔH2。
答案：(1)>    (2)<　  (3)＜
4．LiH可作飞船的燃料，已知下列反应：
①2Li(s)＋H2(g)===2LiH(s)　ΔH＝－182 kJ·mol－1
②2H2(g)＋O2(g)===2H2O(l)  ΔH＝－572 kJ·mol－1
③4Li(s)＋O2(g)===2Li2O(s)  ΔH＝－1 196 kJ·mol－1
试写出LiH在O2中燃烧的热化学方程式：_____________________________________。
答案：2LiH(s)＋O2(g)===Li2O(s)＋H2O(l)  ΔH＝－702 kJ·mol－1
5．工业上制取硝酸铵的流程图如下所示：
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]
已知：4NO(g)＋4NH3(g)＋O2(g)[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]4N2(g)＋6H2O(g)  ΔH＝－1 745.2 kJ·mol－1；
6NO(g)＋4NH3(g)[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]5N2(g)＋6H2O(g)  ΔH＝－1 925.2 kJ·mol－1。
则反应Ⅰ的热化学方程式可表示为_________________________________。
答案：4NH3(g)＋5O2(g)[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]4NO(g)＋6H2O(g)  ΔH＝－1 025.2 kJ·mol－1
6．饮用水中的NO主要来自于NH。已知在微生物的作用下，NH经过两步反应被氧化成NO。两步反应的能量变化示意图如下：
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]
1 mol NH全部被氧化成NO的热化学方程式为_______________________________________。
答案：NH(aq)＋2O2(g)===NO(aq)＋2H＋(aq)＋H2O(l)　ΔH＝－346 kJ·mol－1


16 化学能与电能
一、正误判断，正确的打“√”，错误的打“×”
[bookmark: _Hlk65096902](1)某原电池反应为Cu＋2AgNO3===Cu(NO3)2＋2Ag，装置中的盐桥中可以是装有含琼脂的KCl饱和溶液(× )
(2)10 mL浓度为1 mol·L－1的盐酸与过量的锌粉反应，若加入适量的CuSO4溶液能加快反应速率但又不影响氢气生成量(√)
(3)若在海轮外壳上附着一些铜块，则可以减缓海轮外壳的腐蚀(×)
(4)由于CaO＋H2O===Ca(OH)2可以自发进行，且放大量热，故可以设计成原电池(×)
(5)太阳能电池不属于原电池(√)
(6)手机、电脑中使用的锂电池属于一次电池(×)
(7)铅蓄电池放电时，正极与负极质量均增加(√)
(8)碱性锌锰干电池是一次电池，其中MnO2是催化剂，可使锌锰干电池的比能量高、可储存时间长(×)
(9)燃料电池工作时燃料在电池中燃烧，然后热能转化为电能(×)
(10)以葡萄糖为燃料的微生物燃料电池，放电过程中，H＋从正极区向负极区迁移(×)
(11)在镀件上电镀铜时，也可以用惰性材料作阳极，用硫酸铜溶液作电解液(√)
(12)电解饱和食盐水时，两个电极均不能用金属材料(×)
(13)电镀铜和电解精炼铜时，电解质溶液中c(Cu2＋)均保持不变(×)
(14)电解冶炼镁、铝通常电解MgCl2和Al2O3，也可以电解MgO和AlCl3(×)
(15)电解精炼时，阳极泥可以作为提炼贵重金属的原料(√)
(16)用Zn作阳极，Fe作阴极，ZnCl2作电解质溶液，由于放电顺序H＋>Zn2＋，不可能在铁上镀锌(×)
(17)纯银器表面变黑和钢铁表面生锈腐蚀原理一样(×)
(18)Al、Fe、Cu在潮湿的空气中腐蚀均生成氧化物(×)
(19)钢铁发生电化学腐蚀时，负极铁失去电子生成Fe3＋(×)
(20)在金属表面覆盖保护层，若保护层破损后，就完全失去了对金属的保护作用(×)
(21)铁表面镀锌可增强其抗腐蚀性(√)
(22)干燥环境下，所有金属都不能被腐蚀(×)
(23)铜在酸性环境下，不易发生析氢腐蚀(√)
二、基础知识填空
[bookmark: _Hlk70438202]1．铁镍电池(负极—Fe，正极—NiO2，电解液—KOH溶液)
已知：Fe＋NiO2＋2H2O[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]Fe(OH)2＋Ni(OH)2，则：
负极：Fe－2e－＋2OH－===Fe(OH)2；正极：NiO2＋2H2O＋2e－===Ni(OH)2＋2OH－。
阴极：Fe(OH)2＋2e－===Fe＋2OH－；阳极：Ni(OH)2－2e－＋2OH－===NiO2＋2H2O。
2．LiFePO4电池(正极—LiFePO4，负极—Li，含Li＋导电固体为电解质)
已知：FePO4＋Li[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]LiFePO4，则：
负极：Li－e－===Li＋；正极：FePO4＋Li＋＋e－===LiFePO4。
阴极：Li＋＋e－===Li；阳极：LiFePO4－e－===FePO4＋Li＋。
3．高铁电池(负极—Zn，正极—石墨，电解质为浸湿的固态碱性物质)
已知：3Zn＋2K2FeO4＋8H2O[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]3Zn(OH)2＋2Fe(OH)3＋4KOH，则：
负极：3Zn－6e－＋6OH－===3Zn(OH)2；正极：2FeO＋6e－＋8H2O===2Fe(OH)3＋10OH－。
阴极：3Zn(OH)2＋6e－===3Zn＋6OH－；阳极：2Fe(OH)3－6e－＋10OH－===2FeO＋8H2O。
4．氢氧燃料电池
(1)电解质是KOH溶液(碱性电解质)
负极：2H2－4e－＋4OH－===4H2O；正极：O2＋2H2O＋4e－===4OH－；
总反应方程式：2H2＋O2===2H2O。
(2)电解质是H2SO4溶液(酸性电解质)
负极：2H2－4e－===4H＋；正极：O2＋4H＋＋4e－===2H2O；
总反应方程式：2H2＋O2===2H2O。
(3)电解质是NaCl溶液(中性电解质)
负极：2H2－4e－===4H＋；正极：O2＋2H2O＋4e－===4OH－；
总反应方程式：2H2＋O2===2H2O。
5．甲烷燃料电池(铂为两极，正极通入O2和CO2，负极通入甲烷，电解液有三种)
(1)电解质是熔融碳酸盐(K2CO3或Na2CO3)
正极：2O2＋8e－＋4CO2===4CO；负极：CH4－8e－＋4CO===5CO2＋2H2O；
总反应方程式：CH4＋2O2===CO2＋2H2O。
(2)酸性电解质(电解液为H2SO4溶液)
正极：2O2＋8e－＋8H＋===4H2O；负极：CH4－8e－＋2H2O===CO2＋8H＋；
总反应方程式：CH4＋2O2===CO2＋2H2O。
(3)碱性电解质(电解液为KOH溶液)
正极：2O2＋8e－＋4H2O===8OH－；负极：CH4－8e－＋10OH－===CO＋7H2O；
总反应方程式：CH4＋2O2＋2OH－===CO＋3H2O。
6．甲醇燃料电池
(1)碱性电解质(铂为两极，电解液为KOH溶液)
正极：3O2＋12e－＋6H2O===12OH－；负极：2CH3OH－12e－＋16OH－===2CO＋12H2O；
总反应方程式：2CH3OH＋3O2＋4KOH===2K2CO3＋6H2O。
(2)酸性电解质(铂为两极，电解液为H2SO4溶液)
正极：3O2＋12e－＋12H＋===6H2O；负极：2CH3OH－12e－＋2H2O===12H＋＋2CO2；
总反应方程式：2CH3OH＋3O2===2CO2＋4H2O。
7．CO燃料电池(总反应方程式均为2CO＋O2===2CO2)
(1)熔融盐(铂为两极，Li2CO3和Na2CO3的熔融盐作电解质，CO为负极燃气，空气与CO2的混合气为正极助燃气)
正极：O2＋4e－＋2CO2===2CO；负极：2CO＋2CO－4e－===4CO2。
(2)酸性电解质(铂为两极，电解液为H2SO4溶液)
正极：O2＋4e－＋4H＋===2H2O；负极：2CO－4e－＋2H2O===2CO2＋4H＋。
[bookmark: _Hlk65096357]8．用惰性电极电解下列溶液，写出电极反应式和总反应式：
(1)NaCl溶液
阴极：2H＋＋2e－===H2↑；阳极：2Cl－－2e－===Cl2↑；
总反应方程式：2NaCl＋2H2O2NaOH＋H2↑＋Cl2↑。
(2)CuSO4溶液
阴极：2Cu2＋＋4e－===2Cu；阳极：4OH－－4e－===2H2O＋O2↑；
总反应方程式：2CuSO4＋2H2O2Cu＋2H2SO4＋O2↑。
9．用铜作电极电解下列溶液，写出电极反应式和总反应式
(1)Na2SO4溶液
阴极：2H2O＋2e－===H2↑+2OH-；阳极：Cu－2e－===Cu2＋；
总反应方程式：Cu＋2H2OCu(OH)2＋H2↑。
(2)H2SO4溶液
阴极：2H＋＋2e－===H2↑；阳极：Cu－2e－===Cu2＋；
总反应方程式：Cu＋H2SO4CuSO4＋H2↑。
(3)NaOH溶液
阴极：2H2O＋2e－===H2↑＋2OH－；阳极：Cu－2e－＋2OH－===Cu(OH)2；
总反应方程式：Cu＋2H2OCu(OH)2＋H2↑。
10．用Al作电极电解下列溶液，写出电极反应式和总反应式
(1)H2SO4溶液
阴极：6H＋＋6e－===3H2↑；阳极：2Al－6e－===2Al3＋；
总反应方程式：2Al＋3H2SO4Al2(SO4)3＋3H2↑。
(2)NaOH溶液
阴极：6H2O＋6e－===3H2↑＋6OH－；阳极：2Al－6e－＋8OH－===2AlO＋4H2O；
总反应方程式：2Al＋2H2O＋2NaOH2NaAlO2＋3H2↑。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]11．实验探究(如图所示)
(1)若棉团浸有NH4Cl溶液，铁钉发生________腐蚀，正极反应式为___________，右试管中现象是______________。
(2)若棉团浸有NaCl溶液，铁钉发生________腐蚀，正极反应式为_________________，右试管中现象是_______________________。
答案：(1)析氢　2H＋＋2e－===H2↑　有气泡冒出
(2)吸氧　O2＋4e－＋2H2O===4OH－　导管内液面上升




17 化学反应速率与化学平衡
一、化学反应速率
1.一定温度下，反应N2(g)＋O2(g)[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]2NO(g)在密闭容器中进行，回答下列措施对化学反应速率的影响(填“增大”“减小”或“不变”)。
(1)缩小体积使压强增大：__________，原因是______________________________________。
(2)恒容充入N2：__________。
(3)恒容充入He：__________，原因是_______________________________________。
(4)恒压充入He：__________。
答案：(1)增大　单位体积内，活化分子数目增加，有效碰撞的次数增多，因而反应速率增大　(2)增大　(3)不变　单位体积内活化分子数不变，因而反应速率不变　(4)减小
2.正误判断
(1)催化剂都不参加化学反应(  )
(2)升高温度时，不论正反应是吸热还是放热，正、逆反应的速率都增大(  )
(3)一定量的锌与过量的稀硫酸反应制取氢气，滴入少量硫酸铜能够提高反应速率(  )
(4)已知反应A2(g)＋2B2(g)[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]2AB2(g)的ΔH>0，升高温度可缩短达到平衡的时间(  )
(5)碳酸钙与盐酸反应的过程中，再增加CaCO3固体，可以加快反应速率(  )
(6)增大反应体系的压强，反应速率一定增大(  )
(7)增大反应物的浓度，能够增大活化分子的百分数，所以反应速率增大(  )
(8)加热使反应速率增大的原因之一是活化分子百分数增大(  )
(9)100 mL 2 mol·L－1盐酸与锌片反应，加入适量的氯化钠溶液，反应速率不变(  )
答案：(1)×  (2)√  (3)√  (4)√  (5)×  (6)×  (7)×  (8)√  (9)×
二、化学平衡及化学平衡常数
1．在一定温度下的恒容容器中，当下列物理量不再发生变化时：
①混合气体的压强；②混合气体的密度；③混合气体的总物质的量；④混合气体的平均相对分子质量；⑤混合气体的颜色；⑥各反应物或生成物的浓度之比等于化学计量数之比；⑦某种气体的百分含量
(1)能说明2SO2(g)＋O2(g)[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]2SO3(g)达到平衡状态的是________。
(2)能说明I2(g)＋H2(g)[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]2HI(g)达到平衡状态的是________。
(3)能说明2NO2(g)[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]N2O4(g)达到平衡状态的是________________________。
(4)能说明C(s)＋CO2(g)[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]2CO(g)达到平衡状态的是________。
(5)能说明NH2COONH4(s)[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]2NH3(g)＋CO2(g)达到平衡状态的是________。
(6)能说明5CO(g)＋I2O5(s)[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]5CO2(g)＋I2(s)达到平衡状态的是________。
答案：(1)①③④⑦　(2)⑤⑦　(3)①③④⑤⑦  (4)①②③④⑦　(5)①②③　(6)②④⑦
2．若上述题目中的(1)～(4)改成一定温度下的恒压密闭容器，结果又如何？
(1)________________。(2)_________________。(3)________________。(4)________________。
答案：(1)②③④⑦　(2)⑤⑦　(3)②③④⑤⑦  (4)②③④⑦
3．(1)在某温度下，N2＋3H2[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]2NH3的平衡常数为K1，则该温度下，NH3[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]N2＋H2的平衡常数K2＝__________。
答案：
(2)在一定温度下，已知以下三个反应的平衡常数：
反应①：CO(g)＋CuO(s)[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]CO2(g)＋Cu(s)　K1
反应②：H2(g)＋CuO(s)[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]Cu(s)＋H2O(g)　K2
反应③：CO(g)＋H2O(g)[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]CO2(g)＋H2(g)　K3
a．反应①的平衡常数表达式为____________。
b．反应③的K3与K1、K2的关系是K3＝________。
答案：a．K1＝　b.
4．正误判断
(1)平衡常数表达式中，可以是物质的任一浓度(  )
(2)增大反应物的浓度，平衡正向移动，化学平衡常数增大(  )
(3)平衡常数和转化率都能体现可逆反应进行的程度(  )
(4)对某一可逆反应，升高温度则化学平衡常数一定变大(  )
(5)平衡常数发生变化，化学平衡必定发生移动(  )
(6)反应A(g)＋3B(g)[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]2C(g)达到平衡后，温度不变，增大压强，平衡正向移动，平衡常数增大(  )
答案：(1)×  (2)×  (3)√  (4)×  (5)√  (6)×
三、化学平衡的移动
1．在体积不变的密闭容器中发生N2(g)＋3H2(g)[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]2NH3(g)　ΔH＝－92.4 kJ·mol－1，只改变一种外界条件，完成下表：
	改变条件
	平衡移动方向
	氢气的转化率(增大、减小或不变)
	氨气的体积分数(增大、减小或不变)

	增大氮气的浓度
	
	
	

	增大氨气的浓度
	
	
	

	升温
	
	
	

	充入适量氩气
	
	
	


答案：(从左到右，从上到下)正向　增大　逆向　减小　增大　逆向　减小　减小　不移动　不变　不变
2．正误判断
(1)化学平衡发生移动，化学反应速率一定改变；化学反应速率改变，化学平衡也一定发生移动(  )
(2)升高温度，平衡向吸热反应方向移动，此时v放减小，v吸增大(  )
(3)C(s)＋CO2(g)[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]2CO(g)　ΔH＞0，其他条件不变时，升高温度，反应速率v(CO2)和CO2的平衡转化率均增大(  )
(4)化学平衡正向移动，反应物的转化率不一定增大(  )
(5)向平衡体系FeCl3＋3KSCN[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]Fe(SCN)3＋3KCl中加入适量KCl固体，平衡逆向移动，溶液的颜色变浅(  )
(6)对于2NO2(g)[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]N2O4(g)的平衡体系，压缩体积，增大压强，平衡正向移动，混合气体的颜色变浅(  )
答案：(1)×  (2)×  (3)√  (4)√  (5)×  (6)×
3．某温度下，在密闭容器中SO2、O2、SO3三种气态物质建立化学平衡后，改变条件对反应2SO2(g)＋O2(g)[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]2SO3(g)　ΔH<0的正、逆反应速率的影响如图所示：
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]    [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]
(1)加催化剂对反应速率影响的图像是________，平衡________移动。
(2)升高温度对反应速率影响的图像是________，平衡________移动。
(3)增大反应容器的体积对反应速率影响的图像是________，平衡________移动。
(4)增大O2的浓度对反应速率影响的图像是________，平衡________移动。
答案　(1)C　不　(2)A　向逆反应方向　(3)D　向逆反应方向　(4)B　向正反应方向
4．已知不同温度或压强下，反应物的转化率α(或百分含量)与时间的关系曲线，推断温度的高低及反应的热效应或压强的大小及气体物质间的化学计量数的关系。[以反应aA(g)＋bB(g)[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]cC(g)中反应物A的转化率αA为例说明]
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！] [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]
(1)根据图A、B、C回答下列问题：
①图A中T2________(填“>”“<”或“＝”，下同)T1；图B中p1________p2；图C若为催化剂引起的变化，则________(填“a”或“b”)使用了催化剂。
②该反应为________热反应；反应中的系数a＋b______(填“>”“<”或“＝”)c。
(2)根据图D判断该反应是________热反应；反应中的化学计量数存在如下关系：a＋b________(填“>”“<”或“＝”)c。
(3)①若图A、B纵坐标表示A的百分含量，则该反应为________热反应；反应中的化学计量数存在如下关系：a＋b________(填“>”“<”或“＝”)c。
②若图E纵坐标表示A的百分含量，则由图E可判断该反应是________热反应；反应中的化学计量数存在如下关系：a＋b________(填“>”“<”或“＝”)c。
答案　(1)①>　>　a　②放　>　(2)放　>  (3)①吸　<　②吸　<
5．某温度下，在密闭容器中SO2、O2、SO3三种气态物质建立化学平衡后，改变条件对反应2SO2(g)＋O2(g)[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]2SO3(g)　ΔH<0的正、逆反应速率的影响如图所示：
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]       [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]
(1)加催化剂对反应速率影响的图像是________，平衡________移动。
(2)升高温度对反应速率影响的图像是________，平衡________移动。
(3)增大反应容器的体积对反应速率影响的图像是________，平衡________移动。
(4)增大O2的浓度对反应速率影响的图像是________，平衡________移动。
答案　(1)C　不　(2)A　向逆反应方向　(3)D　向逆反应方向　(4)B　向正反应方向
6．已知不同温度或压强下，反应物的转化率α(或百分含量)与时间的关系曲线，推断温度的高低及反应的热效应或压强的大小及气体物质间的化学计量数的关系。[以反应aA(g)＋bB(g)cC(g)中反应物A的转化率αA为例说明]
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！][image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]
(1)根据图A、B、C回答下列问题：
①图A中T2________(填“>”“<”或“＝”，下同)T1；图B中p1________p2；图C若为催化剂引起的变化，则________(填“a”或“b”)使用了催化剂。
②该反应为________热反应；反应中的系数a＋b______(填“>”“<”或“＝”)c。
(2)根据图D判断该反应是________热反应；反应中的化学计量数存在如下关系：a＋b________(填“>”“<”或“＝”)c。
(3)①若图A、B纵坐标表示A的百分含量，则该反应为________热反应；反应中的化学计量数存在如下关系：a＋b________(填“>”“<”或“＝”)c。
②若图E纵坐标表示A的百分含量，则由图E可判断该反应是________热反应；反应中的化学计量数存在如下关系：a＋b________(填“>”“<”或“＝”)c。
答案　(1)①>　>　a　②放　>　(2)放　>
(3)①吸　<　②吸　<
7．为了除去氨氮废水中的NH，得到低浓度的氨氮废水，采取以下措施：加入NaOH溶液，调节pH至9后，升温至30 ℃，通空气将氨赶出并回收。
(1)用离子方程式表示加NaOH溶液的作用：__________________________。
(2)用化学平衡原理解释通空气的目的：____________________________________________________。
答案：（1）NH＋OH－===NH3·H2O
（2）废水中的NH3被空气带走，使NH3·H2O[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]NH3＋H2O的平衡向正反应方向移动，利于除氨。
8．为了获得更多的Cl2，电解饱和食盐水要用盐酸控制阳极区溶液的pH在2～3，用化学平衡移动原理解释盐酸的作用：
答案：由于阳极上生成氯气，而氯气可溶于水，并发生下列反应Cl2＋H2O[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]HCl＋HClO，根据平衡移动原理可知增大盐酸的浓度可使平衡向逆反应方向移动，减少氯气在水中的溶解，有利于氯气的逸出。 



18 溶液中离子平衡
一、弱电解质的电离平衡
1．常温下，将0.1 mol·L－1的CH3COOH溶液加水稀释，请填写下列表达式中的数据变化情况(填“变大”“变小”或“不变”)。
(1)________。
(2)________。
(3)________。
(4)________。
(5)________。
答案：(1)变小　(2)变大　(3)变小　(4)不变  (5)不变
2．在一定温度下，有a.盐酸　b．硫酸　c．醋酸三种酸：
①当三种酸物质的量浓度相同时，c(H＋)由大到小的顺序是________________(用字母表示，下同)。
②同体积、同物质的量浓度的三种酸，中和NaOH的能力由大到小的顺序是______________。
③若三者c(H＋)相同时，物质的量浓度由大到小的顺序是________________。
④当三者c(H＋)相同且体积也相同时，分别放入足量的锌，相同状况下产生气体的体积由大到小的顺序是__________。
⑤当三者c(H＋)相同且体积相同时，同时加入形状、密度、质量完全相同的锌，若产生相同体积的H2(相同状况)，则开始时反应速率的大小关系为____________，反应所需时间的长短关系是__________。
⑥将c(H＋)相同的三种酸均加水稀释至原来的100倍后，c(H＋)由大到小的顺序是_____________。
⑦将c(H＋)相同且体积也相同的三种酸，分别与等浓度的NaOH稀溶液反应至pH＝7，则消耗NaOH溶液的体积大小关系为__________。
答案：①b>a>c　②b>a＝c　③c>a>b  c>a＝b　⑤a＝b＝c　a＝b>c　⑥c>a＝b  ⑦c>a＝b
3．已知25 ℃时，测得浓度为0.1 mol·L－1的BOH溶液中，c(OH－)＝1×10－3mol·L－1。
(1)写出BOH的电离方程式：______________________。
(2)BOH的电离度α＝________。
(3)BOH的电离平衡常数Kb＝________。
答案：(1)BOH[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]B＋＋OH－    (2)1%　(3)1×10－5
4．常温常压下，空气中的CO2溶于水，达到平衡时，溶液的pH＝5.60，c(H2CO3)＝1.5×10－5 mol·L－1。若忽略水的电离及H2CO3的第二级电离，则H2CO3[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]HCO＋H＋的电离常数K1＝________(已知：10－5.60＝2.5×10－6)。
答案：4.2×10－7
5．已知草酸为二元弱酸：H2C2O4[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]HC2O＋H＋　Ka1，HC2O[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]C2O＋H＋　Ka2，常温下，向某浓度的H2C2O4溶液中逐滴加入一定浓度的KOH溶液，所得溶液中H2C2O4、HC2O、C2O三种微粒的物质的量分数(δ)与溶液pH的关系如图所示。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]
则常温下：
(1)Ka1＝________。
(2)Ka2＝________。
(3)pH＝2.7时，溶液中＝___________。
答案：(1)10－1.2　(2)10－4.2　(3)1 000
二、水的电离和溶液的pH
1．正误判断：
(1)温度一定时，水的电离常数与水的离子积常数相等(  )
(2)100 ℃的纯水中c(H＋)＝1×10－6 mol·L－1，此时水呈酸性(  )
(3)在蒸馏水中滴加浓H2SO4，Kw不变(  )
(4)NaCl溶液和CH3COONH4溶液均显中性，两溶液中水的电离程度相同(  )
(5)室温下，0.1 mol·L－1的HCl溶液与0.1 mol·L－1的NaOH溶液中水的电离程度相等(  )
(6)任何水溶液中均存在H＋和OH－，且水电离出的c(H＋)和c(OH－)相等(  )
(7)任何温度下，利用H＋和OH－浓度的相对大小均可判断溶液的酸碱性(  )
(8)某溶液的c(H＋)＞10－7 mol·L－1，则该溶液呈酸性(  )
(9)pH减小，溶液的酸性一定增强(  )
(10)100 ℃时Kw＝1.0×10－12，0.01 mol·L－1盐酸的pH＝2，0.01 mol·L－1的NaOH溶液的pH＝10(  )
(11)用蒸馏水润湿的pH试纸测溶液的pH，一定会使结果偏低(  )
(12)用广范pH试纸测得某溶液的pH为3.4(  )
(13)用pH计测得某溶液的pH为7.45(  )
答案：(1)×  (2)×  (3)×  (4)×  (5)√  (6)√  (7)√  (8)×  (9)×  (10)√  (11)×  (12)×  (13)√
2．常温下，两种溶液混合后酸碱性的判断(在括号中填“酸性”“碱性”或“中性”)。
(1)相同浓度的HCl和NaOH溶液等体积混合(　　)
(2)相同浓度的CH3COOH和NaOH溶液等体积混合(　　)
(3)相同浓度的NH3·H2O和HCl溶液等体积混合(　　)
(4)pH＝2的H2SO4和pH＝12的NaOH溶液等体积混合(　　)
(5)pH＝3的HCl和pH＝10的NaOH溶液等体积混合(　　)
(6)pH＝3的HCl和pH＝12的NaOH溶液等体积混合(　　)
(7)pH＝2的CH3COOH和pH＝12的NaOH溶液等体积混合(　　)
(8)pH＝2的H2SO4和pH＝12的NH3·H2O等体积混合(　　)
答案：(1)中性　(2)碱性　(3)酸性　(4)中性　(5)酸性　(6)碱性　(7)酸性　(8)碱性

三、酸碱中和滴定
1. 正误判断
(1)KMnO4溶液应用碱式滴定管盛装(  )
(2)用碱式滴定管准确量取20.00 mL的NaOH溶液(  )
(3)将液面在0 mL处的25 mL的酸式滴定管中的液体全部放出，液体的体积为25 mL(  )
(4)中和滴定操作中所需标准溶液越浓越好，指示剂一般加入2～3 mL(  )
(5)中和滴定实验时，滴定管、锥形瓶均用待测液润洗(  )
(6)滴定终点就是酸碱恰好中和的点(  )
(7)滴定管盛标准溶液时，调液面一定要调到“0”刻度(  )
(8)用标准HCl溶液滴定NaHCO3溶液来测定其浓度，选择酚酞为指示剂(  )
(9)滴定接近终点时，滴定管的尖嘴可以接触锥形瓶内壁(  )
(10)用稀NaOH滴定盐酸，用酚酞作指示剂，当锥形瓶中溶液由红色变无色时停止滴定(  )
(11)中和滴定时，滴定管用所盛装的反应液润洗2～3次(  )
答案： (1)×  (2)√  (3)×  (4)×  (5)×  (6)×  (7)×  (8)×  (9)√  (10)×  (11)√
2．滴定终点的判断
（1）用0.1000mol·L-1的NaOH溶液滴定20mL未知浓度醋酸溶液，选择的指示剂为_________，滴定终点的现象是___________________________________。
答案：酚酞  当加入最后一滴标准液，溶液由无色变为浅红色，且半分钟不恢复到原来的颜色
（2）用用0.1000mol·L-1的盐酸滴定20mL未知浓度氨水，选择的指示剂为_________，滴定终点的现象是___________________________________。
答案：甲基橙  当加入最后一滴标准液，溶液由黄色变为橙色，且半分钟不恢复到原来的颜色
（3）用氧化还原滴定法测定TiO2的质量分数：一定条件下，将TiO2溶解并还原为Ti3＋，再用KSCN溶液作指示剂，用NH4Fe(SO4)2标准溶液滴定Ti3＋至全部生成Ti4＋，滴定Ti3＋时发生反应的离子方程式为
______________________，达到滴定终点时的现象是______________________________________。
答案：Ti3＋＋Fe3＋===Ti4＋＋Fe2＋　当滴入最后一滴标准液，溶液变成红色，且半分钟内不褪色
（4）标准酸性KMnO4溶液测定某补血口服液中Fe2＋的含量时，酸性KMnO4溶液应放在________滴定管中，判断滴定终点的方法：________________________________________________________。
答案：酸式　滴入最后一滴酸性KMnO4溶液，溶液呈浅红色，且半分钟内不褪色
（5）测定维生素C(C6H8O6)含量的方法：向其溶液中加入过量的碘水，发生反应：C6H8O6＋I2―→C6H6O6＋2HI，然后用已知浓度的Na2S2O3滴定过量的碘，发生反应：(I2＋2S2O===S4O＋2I－)，可选用______作指示剂，滴定终点的现象是_____________________________________________。
答案：淀粉溶液　滴入最后一滴Na2S2O3溶液，蓝色褪去，且半分钟不恢复
（6）已知：Ag＋＋SCN－=AgSCN↓(白色)。实验室可通过如下过程测定所制硝酸银样品的纯度(杂质不参与反应)。
①称取2.000 g制备的硝酸银样品，加水溶解，定容到100 mL。溶液配制过程中所用的玻璃仪器除烧杯、玻璃棒外还有__________________________。
②准确量取25.00 mL溶液，酸化后滴入几滴铁铵矾[NH4Fe(SO4)2]溶液作指示剂，再用0.100 mol·L－1 NH4SCN标准溶液滴定。滴定终点的实验现象为_______________________________________。
答案：①100 mL容量瓶、胶头滴管   ②溶液变为红色且半分钟内不褪色
3．以标准酸溶液滴定未知浓度的碱(酚酞作指示剂)为例，常见的因操作不正确而引起的误差有：
	步骤
	操作
	V(标准)
	c(待测)

	洗涤
	酸式滴定管未用标准溶液润洗
	
	

	
	碱式滴定管未用待测溶液润洗
	
	

	
	锥形瓶用待测溶液润洗
	
	

	
	锥形瓶洗净后还留有蒸馏水
	
	

	取液
	放出碱液的滴定管开始有气泡，放出液体后气泡消失
	
	

	滴定
	酸式滴定管滴定前有气泡，滴定终点时气泡消失
	
	

	
	振荡锥形瓶时部分液体溅出
	
	

	
	部分酸液滴出锥形瓶外
	
	

	
	溶液颜色较浅时滴入酸液过快，停止滴定后反加一滴NaOH溶液无变化
	
	

	读数
	酸式滴定管滴定前读数正确，滴定后俯视读数
	
	

	
	酸式滴定管滴定前读数正确，滴定后仰视读数
	
	


答案：变大	偏高  变小	偏低  变大	偏高  不变	无影响  变小	偏低  变大	偏高
变小	偏低  变大	偏高  变大	偏高  变小	偏低  变大	偏高


四、盐类的水解及应用
1.正误判断
(1)溶液呈中性的盐一定是强酸、强碱生成的盐(  )
(2)酸式盐溶液可能呈酸性，也可能呈碱性(  )
(3)某盐溶液呈酸性，该盐一定发生了水解反应(  )
(4)常温下，pH＝10的CH3COONa溶液与pH＝4的NH4Cl溶液，水的电离程度相同(  )
(5)常温下，pH＝11的CH3COONa溶液与pH＝3的CH3COOH溶液，水的电离程度相同(  )
(6)NaHCO3、NaHSO4都能促进水的电离(  )
(7)向NaAlO2溶液中滴加NaHCO3溶液，有沉淀和气体生成(  )
(8)FeCl3溶液与NaHCO3溶液混合：Fe3＋＋3HCO===Fe(OH)3↓＋3CO2↑(  )
(9)外界条件对盐水解程度的大小起决定作用(  )
(10)影响盐类水解的因素有温度、浓度、压强等(  )
(11)能水解的盐的浓度越低，水解程度越大，溶液的酸碱性越强(  )
(12)盐溶液显酸碱性，一定是由水解引起的(  )
(13)水解平衡右移，盐的离子的水解程度一定增大(  )
(14)NaHCO3和NaHSO4都能促进水的电离(  )
(15)Na2CO3溶液加水稀释，促进水的电离，溶液的碱性增强(  )
(16)稀溶液中，盐的浓度越小，水解程度越大，其溶液酸性(或碱性)也越强(  )
(17)某温度下，一元弱酸HA的Ka越小，则NaA的Kh(水解常数)越小(  )
(18)1 L 0.1 mol·L－1 NH4Cl溶液中，NH的数量为0.1 NA(  )
(19)向硫酸铝溶液中滴加碳酸钠溶液的离子方程式为2Al3＋＋3CO===Al2(CO3)3↓(  )
(20)配制氯化铁溶液时，将氯化铁溶解在较浓的盐酸中再加水稀释(  )
(21)泡沫灭火器灭火利用了Al2(SO4)3和小苏打反应(  )
(22)0.1 mol·L－1 Na2CO3溶液加热后，溶液的pH减小(  )
(23)常温下，0.1 mol·L－1 CH3COONa溶液的pH>7，证明乙酸是弱酸(  )
(2)中国古代利用明矾溶液的酸性清除铜镜表面的铜锈(  )
(25)Na2CO3溶液中CO的水解：CO＋H2O===HCO＋OH－(  )
答案：(1)×  (2)√  (3)×  (4)√  (5)×  (6)×  (7)×  (8)√  (9)×  (10)×
(11)×  (12)×  (13)×  (14)×  (15)×  (16)×  (17)×  (18)×  (19)×  (20)√
(21)√  (22)×  (23)√  (24)√  (25)×
2.用盐类水解原理回答下列问题：
(1)把AlCl3溶液蒸干灼烧，最后得到的主要固体是什么？为什么？(用化学方程式表示并配以必要的文字说明)。
答案：在AlCl3溶液中存在着如下平衡：AlCl3＋3H2O[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]Al(OH)3＋3HCl，加热时水解平衡右移，HCl浓度增大，蒸干时HCl挥发，使平衡进一步向右移动得到Al(OH)3，在灼烧时发生反应2Al(OH)3Al2O3＋3H2O，因此最后得到的固体是Al2O3。
(2)直接蒸发CuCl2溶液，能不能得到CuCl2·2H2O晶体，应如何操作？
答案：不能，CuCl2溶液中存在水解平衡，CuCl2＋2H2O[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]Cu(OH)2＋2HCl，加热时，HCl挥发使平衡不断右移，得到Cu(OH)2固体，Cu(OH)2固体分解得到CuO，应在HCl气流中加热蒸发。
(3)Mg可溶解在NH4Cl溶液中的原因分析。
答案：在NH4Cl溶液中存在NH＋H2O[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]NH3·H2O＋H＋，加入Mg粉，Mg与H＋反应放出H2，使溶液中c(H＋)降低，水解平衡向右移动，使Mg粉不断溶解。
(4)MgO可除去MgCl2溶液中的Fe3＋，其原理是________________________________________。
答案：Fe3＋＋H2O[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]Fe(OH)3＋3H＋，加入MgO，MgO和H＋反应，使c(H＋)减小，平衡右移，生成Fe(OH)3沉淀除去
(5)NH4Cl与ZnCl2溶液可作焊接金属时的除锈剂
答案：NH4Cl和ZnCl2均为强酸弱碱盐，溶液中NH与Zn2＋均发生水解反应，溶液显酸性，可以除去金属表面的锈；
(6)NaHCO3与Al2(SO4)3两种溶液可作泡沫灭火剂
答案：HCO与Al3＋发生相互促进的水解反应，产生CO2，可作灭火剂
(7)草木灰与铵态氮肥不能混合施用
答案：草木灰的主要成分为K2CO3，水解显碱性，而铵态氮肥水解显酸性，因而二者不能混合施用
(8)实验室中盛放Na2CO3溶液的试剂瓶不能用磨口玻璃塞
答案：Na2CO3溶液水解显碱性，而磨口玻璃塞中的二氧化硅会与碱反应生成Na2SiO3，将瓶塞与瓶口黏合在一起，因此实验室盛放Na2CO3溶液的试剂瓶应用橡胶塞
3．(1)K2CO3的水溶液蒸干得到的固体物质是__________，原因是___________________________。
(2)Al2(SO4)3溶液蒸干得到的固体物质是__________，原因是_________________________________。
(3)FeCl2溶液蒸干灼烧得到的固体物质是__________，原因是___________________________________。
(4)亚硫酸钠溶液蒸干灼烧得到的固体物质是________，原因是_________________________________。
答案：(1)K2CO3　尽管加热过程促进水解，但生成的KHCO3和KOH反应后又生成K2CO3
(2)Al2(SO4)3　尽管Al3＋水解，但由于H2SO4为难挥发性酸，最后仍然为Al2(SO4)3。
(3)Fe2O3　Fe2＋水解生成Fe(OH)2和HCl，在加热蒸干过程中HCl挥发，Fe(OH)2逐渐被氧化生成Fe(OH)3，Fe(OH)3灼烧分解生成Fe2O3
(4)Na2SO4　Na2SO3被空气中的O2氧化，发生反应：2Na2SO3＋O2===2Na2SO4
4．(1)若在空气中加热MgCl2·6H2O，生成的是Mg(OH)Cl或MgO，写出相应反应的化学方程式：MgCl2·6H2OMg(OH)Cl＋HCl↑＋5H2O↑，MgCl2·6H2OMgO＋2HCl↑＋5H2O↑或Mg(OH)ClMgO＋HCl↑。
(2)在干燥的HCl气流中加热MgCl2·6H2O时，能得到无水MgCl2，其原因是在干燥的HCl气流中，抑制了MgCl2的水解，且带走MgCl2·6H2O受热产生的水蒸气，故能得到无水MgCl2。
(3)铈(Ce)是地壳中含量最高的稀土元素。在加热条件下CeCl3易发生水解，无水CeCl3可用加热CeCl3·6H2O和NH4Cl固体混合物的方法来制备。其中NH4Cl的作用是分解出HCl气体，抑制CeCl3水解。


五、溶液中的粒子浓度关系
1.按照要求写出下列溶液中各微粒的关系
（1）CH3COOH溶液
离子浓度大小：__________________________
电荷守恒：_____________________________
（2）CH3COONa溶液
离子浓度大小：__________________________
物料守恒：__________________________
电荷守恒：__________________________
（3）Na2CO3溶液
离子浓度大小：__________________________
物料守恒：__________________________
电荷守恒：__________________________
（4）NH4Cl溶液
离子浓度大小：__________________________
物料守恒：__________________________
电荷守恒：__________________________
（5）NaHCO3溶液
物料守恒：__________________________
电荷守恒：__________________________
（1）离子浓度大小：c(H+)>c(CH3COO-)>c(OH-)     电荷守恒：c(H+)=c(CH3COO-)+c(OH-)
（2）离子浓度大小：c(Na+)> c(CH3COO-)>c(OH-)>c(H+)
物料守恒：c(Na+)=c(CH3COO-)+c(CH3COOH)      电荷守恒：c(Na+)+ c(H+)=c(CH3COO-)+>c(OH-)
（3）离子浓度大小：c(Na+)>c(CO32-)>c(OH-)>c(HCO3-)>c(H+)
物料守恒：c(Na+)=2[c(CO32-)+c(HCO3-)+c(H2CO3)]
电荷守恒：c(Na+)+ c(H+)=2c(CO32-)+c(OH-)+c(HCO3-)
（4）离子浓度大小：c(Cl-)>c(NH4+)>c(H+)>c(OH-)
物料守恒：c(Cl-)=c(NH4+)+c(NH3·H2O)      电荷守恒：c(Cl-)+ c(H+)=c(NH4+)+c(OH-)
（5）物料守恒：c(Na+)=c(CO32-)+c(HCO3-)+c(H2CO3) 
电荷守恒：c(Na+)+ c(H+)=2c(CO32-)+c(OH-)+c(HCO3-)
2.比较下列几种溶液混合后各离子浓度的大小。
(1)CH3COOH和NaOH等浓度等体积混合，离子浓度大小顺序为___________________________。
(2)NaOH和CH3COOH等浓度按1∶2体积比混合后pH＜7
①离子浓度大小顺序为__________________________________。
②电荷守恒式：_________________________________。
③物料守恒式：__________________________________。
(3)pH＝2的CH3COOH与pH＝12的NaOH等体积混合，离子浓度大小顺序为
_______________________________。
答案：(1)c(Na＋)>c(CH3COO－)>c(OH－)>c(H＋)
(2)①c(CH3COO－)>c(Na＋)>c(H＋)>c(OH－)
②c(CH3COO－)＋c(OH－)＝c(Na＋)＋c(H＋)
③2c(Na＋)＝c(CH3COO－)＋c(CH3COOH)
(3)c(CH3COO－)>c(Na＋)>c(H＋)>c(OH－)
3.常温下，用0.100 0 mol·L－1 NaOH溶液滴定20.00 mL 0.100 0 mol·L－1 CH3COOH溶液所得滴定曲线如下图。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]
（1）点①的溶液中，溶质的成分及物质的量之比是_______________________，离子浓度大小关系为__________________，物料守恒式为_________________，电荷守恒式为___________________。
（2）点②的溶液中，溶液的pH______7，离子浓度大小关系为_______________________。
（3）点③的溶液中，溶液的pH______7，溶质的成分是___________，离子浓度大小关系为_______________________，物料守恒式为_____________________。
答案：（1）CH3COOH和CH3COONa，1：1  c(CH3COO-)>c(Na+)>c(H+)>c(OH-)
c(CH3COO－)＋c(CH3COOH)＝2c(Na＋)   c(Na＋)＋c(H＋)＝c(CH3COO－)＋c(OH－)
（2）=  c(CH3COO-)=c(Na+)>c(H+)=c(OH-)
（3）>  CH3COONa  c(Na+)> c(CH3COO-) > c(OH-)> c(H+)
4. （1）25 ℃时，相同物质的量浓度的下列溶液中：①NH4Cl、②CH3COONH4、③NH4HSO4、④(NH4)2SO4、⑤(NH4)2Fe(SO4)2，c(NH)由大到小的顺序为______________________。
（2）相同浓度的下列溶液中：①CH3COONH4、②CH3COONa、③CH3COOH，c(CH3COO－)由大到小的顺序是_________________________________
答案：（1）⑤>④>③>①>②   （2）②>①>③

六、沉淀溶解平衡及其应用
1.正误判断
(1)沉淀达到溶解平衡时，溶液中溶质离子浓度一定相等，且保持不变(  )
(2)升高温度，沉淀溶解平衡一定正向移动(  )
(3)室温下，AgCl在水中的溶解度小于在食盐水中的溶解度(  )
(4)难溶电解质达到沉淀溶解平衡时，增加难溶电解质的量，平衡向溶解方向移动(  )
(5)向Na2SO4溶液中加入过量的BaCl2溶液，则SO沉淀完全，溶液中只含Ba2＋、Na＋和Cl－，不含SO(  )
(6)洗涤沉淀时，洗涤次数越多越好(  )
(7)已知：Ksp(Ag2CrO4)＜Ksp(AgCl)，则Ag2CrO4的溶解度小于AgCl的溶解度(  )
(8)10 mL 0.1 mol·L－1 HCl溶液与10 mL 0.12 mol·L－1 AgNO3溶液混合，充分反应后，Cl－浓度等于零(  )
(9)在一定条件下，溶解度较小的沉淀也可以转化成溶解度较大的沉淀(  )
(10)常温下，向BaCO3的饱和溶液中加入Na2CO3固体，BaCO3的Ksp减小(  )
(11)常温下，向Mg(OH)2饱和溶液中加入NaOH固体，Mg(OH)2的Ksp不变(  )
答案：(1)×  (2)×  (3)×  (4)×  (5)×  (6)×  (7)×  (8)×  (9)√  (10)×  (11)√
2.试用平衡移动原理解释下列事实：
(1)已知Ba2＋有毒，为什么医疗上能用BaSO4做钡餐透视，而不能用BaCO3做钡餐？

(2)分别用等体积的蒸馏水和0.01 mol·L－1的盐酸洗涤AgCl沉淀，用水洗涤造成的AgCl的损失大于用稀盐酸洗涤的损失量。
答案：(1)由于胃液的酸性很强(pH为0.9～1.5)，H＋与BaCO3电离产生的CO结合生成CO2和H2O，使BaCO3的溶解平衡：BaCO3(s)[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]Ba2＋(aq)＋CO(aq)向右移动，c(Ba2＋)增大，会引起人体中毒。而SO是强酸根离子，不能与胃液中的H＋结合，因而胃液中H＋浓度对BaSO4的溶解平衡基本没影响，Ba2＋浓度可以保持安全的浓度标准以下。
(2)用水洗涤AgCl，AgCl(s)[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]Ag＋(aq)＋Cl－(aq)平衡右移，AgCl的质量减少，而用盐酸洗涤AgCl时，HCl电离产生的Cl－会使AgCl的溶解平衡向左移动，可以减少AgCl的溶解，因而损失较少。
(3)误将钡盐[BaCl2、Ba(NO3)2]当作食盐食用后，常用0.5%的Na2SO4溶液解毒
钡离子有毒，所以可溶性的钡盐有毒，钡离子和硫酸根离子反应生成不溶于酸和水的硫酸钡，即易溶性的物质向难溶性的物质转化
(4)石灰岩(喀斯特地貌)溶洞的形成④BaCO3不能作“钡餐”，而BaSO4可以　
石灰岩里不溶性的碳酸钙在水和二氧化碳的作用下转化为微溶性的碳酸氢钙，长时间反应，形成溶洞
3.(1)某温度下，已知Ksp(AgCl)＝1.80×10－10，将2.2×10－3 mol·L－1的NaCl和2.0×10－3 mol·L－1 AgNO3等体积混合是否有沉淀生成？写出推理过程。若有沉淀生成，请计算反应后Ag＋浓度。
答案：Qc＝c(Cl－)·c(Ag＋)＝1.1×10－3×1.0×10－3＝1.1×10－6  Qc＞Ksp(AgCl)，因而有沉淀生成。
反应后剩余c(Cl－)＝1.0×10－4 mol·L－1，则c(Ag＋)＝＝ mol·L－1＝1.80×10－6 mol·L－1。
(2)室温下，Mg(OH)2的Ksp＝5×10－13，计算室温下，饱和Mg(OH)2的pH＝________。
答案：10
4．用沉淀溶解平衡解答下列问题。
(1)Mg(OH)2沉淀中混有的Ca(OH)2应怎样除去？写出实验步骤。
答案：加入MgCl2溶液，充分搅拌，过滤，沉淀用水洗涤。
(2)Ba2＋有很强的毒性，胃酸酸性很强(pH约为1)，医学上进行消化系统的X射线透视时，服用大量BaSO4仍然是安全的，其原因是：________________________________________________。
答案：对于沉淀溶解平衡：BaSO4(s)[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]Ba2＋(aq)＋SO(aq)，H＋不会影响Ba2＋或SO的浓度，平衡不移动
(3)有一种工艺流程通过将AgCl沉淀溶于NH3的水溶液，从含金、银、铜的金属废料中来提取银。已知在溶解后的溶液中测出含有[Ag(NH3)2]＋，试从沉淀溶解平衡移动的角度解释AgCl沉淀溶解的原因：
________________________________________________________________________。
答案：AgCl固体在溶液中存在沉淀溶解平衡AgCl(s)[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]Ag＋(aq)＋Cl－(aq)，由于Ag＋和NH3·H2O结合成[Ag(NH3)2]＋使Ag＋浓度降低，导致AgCl的沉淀溶解平衡向着溶解的方向移动。
(4)几种离子完全沉淀的pH
	物质(25 ℃)
	Fe(OH)2
	Cu(OH)2
	Fe(OH)3

	完全沉淀时的pH范围
	≥9.6
	≥6.4
	≥3


除去CuSO4酸性溶液中的FeSO4，方法是：_______________________________________。
答案：滴加H2O2，将Fe2＋完全转化为Fe3＋后，慢慢加入CuO[或Cu2(OH)2CO3]，调至pH>3，过滤



19 实验仪器和实验基本操作
1．常用仪器的使用正误判断
(1)量筒、容量瓶、锥形瓶都是不能加热的玻璃仪器(　　)
(2)灼烧固体时，坩埚放在铁圈或三脚架上直接加热(　　)
(3)容量瓶、滴定管使用前均需要检漏(　　)
(4)熔融NaOH固体用瓷坩埚(　　)
(5)用托盘天平称量时，将氢氧化钠固体放在左盘的称量纸上(　　)
(6)滴定管的“0”刻度在上端，量筒的“0”刻度在下端(　　)
(7)在容量瓶中不能直接溶解物质(　　)
(8)过滤时，玻璃棒的作用是搅拌和引流(　　)
(9)溶解氢氧化钠时用玻璃棒搅拌，目的是加快溶解速度(　　)
(10)用浓硫酸稀释配制稀硫酸时要用玻璃棒搅拌(　　)
(11)配制一定物质的量浓度溶液，转移液体时要用玻璃棒引流(　　)
(12)用pH试纸测定溶液的pH时，用玻璃棒蘸取待测液(　　)
(13)粗盐提纯实验时，多次用到玻璃棒，其中蒸发结晶时要不断搅拌，以防止因受热不均匀而引起飞溅(　　)
答案：(1)×　(2)×　(3)√　(4)×　(5)×　(6)×　(7)√  (8)×　(9)√　(10)√　(11)√　(12)√　(13)√
2．指出指定仪器的名称和仪器的作用：
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！][image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！][image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]

(1)图1中①的名称：____________，作用是________________。
②的名称：____________，③的作用是________。
(2)图2中④的名称：____________，使用时，玻璃管的下端要插入液面以下，目的是___________________。
⑤的名称：____________，⑥的名称______________。
(3)图3中⑦仪器的名称：__________，其作用是________________。
(4)图4中仪器⑧的名称：________，仪器⑨的名称：________，图5中仪器⑩的名称：____________。
(5)图6中仪器⑫的名称：________，图7中仪器⑬的名称：____________，仪器⑫不能换成仪器⑬的原因是：_______________________________________________________。图6、7中碎瓷片、沸石的作用是________________。
(6)图6中仪器⑪的名称：________，作用是____________________。
答案：(1)(球形)分液漏斗　向反应器中添加液体药品，并能控制加入液体的多少　锥形瓶　收集气体
(2)长颈漏斗　防止气体逸出　U形干燥管　球形干燥管
(3)漏斗　充分吸收氨气，防倒吸
(4)坩埚　泥三角　蒸发皿
(5)直形冷凝管　球形冷凝管　冷凝后的液体容易残留在球形区域内　防暴沸
(6)温度计　测定馏分的温度
3．药品的存放、取用及实验安全正误判断
(1)在同一层试剂橱里存放浓氨水和浓盐酸(　　)
(2)氢氧化钠溶液保存在带橡胶塞的玻璃试剂瓶中(　　)
(3)在保存FeSO4溶液时，加入少量硫酸，并加入少量铁粉(　　)
(4)氯水或硝酸银溶液存放在配有磨口塞的棕色玻璃瓶中(　　)
(5)浓硫酸溅到皮肤上时，立即用稀NaOH溶液冲洗(　　)
(6)酒精及其他易燃物小面积失火，应该迅速使用湿抹布扑灭(　　)
(7)钠、钾等失火应用二氧化碳灭火器扑灭(　　)
(8)实验室用排水法收集氧气后，应先移出导管，后熄灭酒精灯(　　)
(9)用红色石蕊试纸检验氨气的性质时，试纸不能润湿(　　)
(10)用湿润的pH试纸测土壤溶液的pH(　　)
(11)为测定新制氯水的pH，用玻璃棒蘸取液体滴在pH试纸上，与标准比色卡对照即可(　　)
(12)用广范pH试纸测得某CH3COOH溶液的pH为2.46(　　)
答案：(1)×　(2)√　(3)√　(4)√  (5)×　(6)×　(7)×  (8)√  (9)×  (10)×　(11)×　(12)×
4．装置的气密性检查
检查装置气密性的基本思路是使装置内外压强不等，观察气泡或液面变化。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！][image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]
(1)微热法：如图a。用酒精灯微热或用手捂热试管，导管口____________，停止加热或松开手后导管内________________，证明装置不漏气。
(2)液差法：如图b、c。连接好仪器，b中夹紧弹簧夹，从长颈漏斗中注入适量水，使b中长颈漏斗中的液面________锥形瓶中的液面，静置，若________________________，证明装置不漏气。c中，从乙管加入适量水，使乙管液面________甲管液面，静置，若液面__________________，证明装置不漏气。
(3)滴液法：如图d。向分液漏斗中注入适量水，关闭弹簧夹，打开分液漏斗活塞，水在下端形成一段水柱，如果______________________，则证明装置气密性良好。
答案：(1)产生气泡　形成一段水柱
(2)高于　液面位置保持不变　高于　位置保持不变
(3)一段时间后，水柱的水位不会下降
5．实验基本操作正误判断
(1)试管、圆底烧瓶、坩埚、蒸发皿均可在酒精灯上直接加热(　　)
(2)量筒、容量瓶和滴定管均标有使用温度(　　)
(3)[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]准确量取9.50 mL水(　　)
(4)用润湿的pH试纸测稀碱溶液的pH，测定值偏小(　　)
(5)用25 mL的碱式滴定管量取12.50 mL的KMnO4溶液(　　)
(6)易燃试剂与强氧化性试剂分开放置并远离火源(　　)
(7)稀释浓硫酸时，应将蒸馏水沿玻璃棒缓慢注入浓硫酸中(　　)
(8)因为KNO3溶解度较大，故可用重结晶法除去KNO3中混有的NaCl(　　)
(9)用加热的方法提纯含少量NaHCO3的Na2CO3固体(　　)
(10)硝酸保存在带橡胶塞的细口棕色试剂瓶中(　　)
(11)可用稀盐酸除去保存石灰水试剂瓶内壁的白色固体(　　)
(12)由矿盐生产食盐，除去SO最合适的试剂是Ba(NO3)2(　　)
(13)用苯萃取溴水中的溴单质时，将苯的溴溶液从分液漏斗的下口放出(　　)
(14)误食硫酸铜溶液，可服用生鸡蛋清解毒(　　)
(15)配制0.100 0 mol·L－1氯化钠溶液时，玻璃棒在整个实验中的作用是引流(　　)
(16)用pH＝1的盐酸配制100 mL pH＝2的盐酸只需要100 mL容量瓶、烧杯、玻璃棒、胶头滴管(　　)
答案：(1)×　(2)√　(3)×　(4)√　(5)×　(6)√ (7)×　(8)×　(9)√　(10)×
(11)√　(12)×　(13)× (14)√　(15)×　(16)×
6．实验装置操作规范正误判断
(1)[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]制取氨气(×)        (2)[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]收集氨气(×)
(3)[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]将硫酸铜溶液蒸发浓缩冷却结晶后得到硫酸铜晶体(√)
(4)[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]制备二氧化碳气体(×)        (5)[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]用瓷坩埚熔化NaOH(×)
(6)[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]除去食盐水中混有的杂质碘(×)      (7)[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]萃取时振荡混合液(√)
[bookmark: _Hlk65611031](8)[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]向容量瓶中转移液体(√)        (9) [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！](×)
(10)[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！] (×)         (11) [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！] (×) 
(12) [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！](×)          (13)[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！](×)   
(14)[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！](√)        (15) [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！](×)   
(16)[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！](×)        (17)[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！] (√)  
(18) [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！] (√)        (19) [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！](×)　
(20) [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！](√)        (21) [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！](×)  
(22) [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]  (√)        (23) [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！] (×)  
(24) [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]  (×)          (25) [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！](×) 
(26) [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！](√)              (27) [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！](×)      (28) [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]  (×) 
(29) [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]  (√)         (30) [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！](×)
7．回答下列问题：
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]
(1)收集气体(如图A)，若用排空气法收集CO2，则应从________口进气；若瓶中装满饱和食盐水，从________口进气，收集Cl2；也可用A装置除去Cl2 中的少量HCl，则广口瓶中盛放________，应从________口进气。
答案：b　a　饱和食盐水　b
(2)装置E可用于贮存少量气体，若E中收集了少量H2，怎样排出H2？
____________________________________________________________。
答案：打开止水夹，向长颈漏斗中注入适量蒸馏水
(3)图中可用于测量气体体积的是________(填装置字母，下同)，用作安全瓶的是_________，接在气体连续制备的实验装置中间，用于控制气流平稳的装置是__________________________。
答案：C　D　B
(4)用于监控气体流速(如图F)，广口瓶中盛有液体，从________端通入气体，根据液体中产生气泡的速率来监控通入气体的流速。
答案：a




20 物质的分离和提纯
1．物质分离提纯操作应用：
(1)从含有少量KNO3杂质的氯化钠溶液中分离出氯化钠固体的操作：
________________________、洗涤、干燥。
(2)从MgSO4溶液中得到MgSO4固体的实验操作包括________、冷却结晶、________、洗涤、干燥等一系列操作，在此过程中玻璃棒的作用是________(填序号)。
①引流　②搅拌加速溶解　③搅拌使溶液受热均匀，防止暴沸
(3)若滤液浑浊，需_______________。浑浊的原因可能是_______________________________。
(4)硫酸铝和硫酸铵的混合液经蒸发浓缩至溶液表面刚出现薄层晶体时即停止加热，然后冷却结晶，得到铵明矾晶体[NH4Al(SO4)2·12H2O]。溶液不能蒸干的原因是________________。
(5)分液时，分液漏斗中的液体很难滴下，可能的原因是___________________________。
答案：(1)加热溶液至有大量晶体析出时，趁热过滤
(2)蒸发浓缩　过滤　①③
(3)更换滤纸，重新过滤　滤纸破损、滤液超过滤纸边缘
(4)防止晶体失去结晶水，也防止可溶物杂质析出
(5)没有打开分液漏斗颈上的玻璃塞(或玻璃塞上的凹槽没有与漏斗上的小孔对齐)
2．判断正误
(1)过滤时，为加快过滤速度，应用玻璃棒不断搅拌漏斗中液体(　　)
(2)从溶液中获取NaCl晶体，用蒸发结晶的方法，其操作应使混合物中的水分完全蒸干后，再停止加热(　　)
(3)根据食用油和汽油的密度不同，可选用分液的方法分离(　　)
(4)用乙醇萃取出溴水中的溴，再用蒸馏的方法分离溴与乙醇(　　)
(5)蒸馏时温度计的水银球应插入液体中(　　)
(6)在蒸馏过程中，若发现忘加沸石，应停止加热立即补加(　　)
(7)利用加热的方法分离NH4Cl和I2的固体混合物(　　)
(8)蒸馏中，冷却水应从冷凝管的下口通入，上口流出(　　)
答案：(1)×　(2)×　(3)×　(4)×　(5)×　(6)×　(7)×　(8)√
3．如何除去下列物质中的杂质（括号内的物质为杂质）？
（1）NaCl（沙子）            	 溶于水，过滤，蒸发滤液
（2）NaCl（NH4Cl）           	 加热至质量不再减轻
（3）KNO3（NaCl）           	 溶于热水中，配成热饱和溶液，降温结晶，过滤
（4）KCl（MnO2）           	 溶于水，过滤，蒸发滤液
（5）NaCl（Na2CO3）         	 溶于水，加入足量盐酸，加热蒸发
（6）Na2CO3（NaHCO3）      	 加热至质量不再减轻
（7）NaHCO3（Na2CO3）（溶液） 	通入足量CO2气体
（8）MgO（Al2O3）             	用NaOH溶液溶解，过滤
（9）Mg(OH)2[Al(OH)3]          	用NaOH溶液溶解，过滤
（10）FeCl2（FeCl3）（溶液）     	过量铁粉，过滤
（11）FeCl3（FeCl2）（溶液）     	加入氯水或双氧水溶液
（12）Na2SO4（Na2SO3）（溶液）  	通入氧气（或加入双氧水溶液）
（13）碳粉（CuO）              	加入盐酸，过滤
（14）Fe2O3（Al2O3）            	加入NaOH溶解，过滤
（15）BaSO4（BaCO3）          	用足量盐酸溶解，过滤
（16）FeCl3（CuCl2）（溶液）     	加入过量铁粉，过滤，加入氯水（或双氧水溶液）
（17）汽油（H2O）              	分液
（18）酒精（H2O）              	加生石灰，蒸馏
（19）SO2[H2O(g)]               	通入浓硫酸干燥
（20）NH3[H2O(g)]               	通入碱石灰干燥
（21）NO（NO2）           	通入水中
（22）CO（CO2）               	通入NaOH溶液中
（24）CO2（HCl）               	通入饱和NaHCO3溶液
（25）Cl2（HCl）                	通入饱和食盐水
（26）CH2=CH2（SO2）           	通入通过NaOH溶液
（27）乙烷（乙烯）              	通入溴水
（28）乙醇（乙酸）              	通入饱和Na2CO3溶液，蒸馏（或加入生石灰，蒸馏）
（29）乙酸乙酯（乙醇、乙酸）    	通入饱和Na2CO3溶液，分液
（30）淀粉溶液（NaCl）          	装入半透膜的袋中，在清水中渗析
4．判断下列化学提纯装置图能否达到目的，能达到目的的打“√”，不能达到目的的打“×”
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]
答案：(1)√　(2)√　(3)×　(4)×　(5)√　(6)√ 



23 烃的衍生物
[bookmark: _Hlk68896866]1．正误判断，正确的打“√”，错误的打“×”
(1)CH3CH2Cl的沸点比CH3CH3的沸点高(√)
(2)溴乙烷与NaOH的乙醇溶液共热生成乙烯(√)
(3)在溴乙烷中加入AgNO3溶液，立即产生淡黄色沉淀(×)
(4)取溴乙烷的水解液，向其中加入AgNO3溶液，可观察到淡黄色沉淀(×)
(5)所有卤代烃都能够发生水解反应和消去反应(×)
[bookmark: _Hlk68896877](7)医用酒精的浓度通常为95%(×)
(8)0.1 mol乙醇与足量的钠反应生成0.05 mol H2，说明每个乙醇分子中有一个羟基(√)
(9)将铜片在酒精灯火焰上加热后插入到无水乙醇中，放置片刻，铜片质量最终不变(√)
(10)乙醇能与金属钠反应，说明在反应中乙醇分子断裂C—O键而失去羟基(×)
(11)CH3OH和[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]都属于醇类，且二者互为同系物(×)
(12)CH3CH2OH在水中的溶解度大于[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]在水中的溶解度(√)
(13)CH3OH、CH3CH2OH、[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]的沸点逐渐升高(√)
(14)所有的醇都能发生氧化反应和消去反应(×)
(15)分子式为C7H8O的芳香类有机物有五种同分异构体(√)
(16) [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]和[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]含有的官能团相同，二者的化学性质相似(×)
(17)凡是能发生银镜反应的有机物都是醛(×)
(18)醛类既能被氧化为羧酸，又能被还原为醇(√)
(19)醛类物质发生银镜反应或与新制Cu(OH)2的反应均需在碱性条件下(√)
(20)1 mol HCHO与足量银氨溶液在水浴加热条件下充分反应，最多生成2 mol Ag(×)
(21)在酸性条件下，[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]的水解产物是CH3CO18OH和C2H5OH(×)
(22)羧基和酯基中的[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]均能与H2加成(×)
(23)C4H8O2同分异构体的类型有羧酸、酯、羟基醛等(√)
2．以下物质中，按要求填空：
①[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]　②CH3CH2CH2Br　③CH3Br　④CH3CHBrCH2CH3
(1)上述物质中既能发生水解反应又能发生消去反应的是________。
(2)物质④发生消去反应的条件为_______________，产物有__________________。
(3)由物质②制取1,2-丙二醇经历的反应类型有_______________________。
(4)检验物质③中含有溴元素的试剂有________________。
答案　(1)②④
(2)氢氧化钠的醇溶液，加热　CH2==CHCH2CH3、CH3CH==CHCH3、NaBr、H2O
(3)消去反应、加成反应、水解反应
(4)氢氧化钠溶液、稀硝酸、硝酸银溶液
3．根据下面的反应路线及所给信息填空。
A[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！][image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]B[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]
       (一氯环己烷)
(1)A的结构简式是________，名称是________。
(2)①的反应类型是________；③的反应类型是_____________。
(3)反应④的化学方程式是____________________________________________________。
答案：(1)[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]　环己烷
(2)取代反应　加成反应
(3)[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]＋2NaOH[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]＋2NaBr＋2H2O
4．化合物A([image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！])可由环戊烷经三步反应合成：
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]
反应1的试剂与条件为____________；反应2的化学方程式为___________________________；反应3可用的试剂为________。
答案 Cl2/光照　[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]　O2/Cu(其他合理答案也可) 






24 生活中常见的有机化合物
[bookmark: _Hlk68896890]1．正误判断，正确的打“√”，错误的打“×”
(1)糖类、油脂、蛋白质在一定条件下都能发生水解反应(  )
(2)蔗糖、淀粉、油脂及其水解产物中均既有电解质也有非电解质(  )
(3)木材纤维和土豆淀粉遇碘水均显蓝色(  )
(4)油脂在酸性或碱性条件下，均可发生水解反应，且产物相同(  )
(5)淀粉和纤维素在酸催化下完全水解后的产物都是葡萄糖(  )
(6)纤维素在人体内可水解为葡萄糖，故可作为人体的营养物质(  )
(7)淀粉、纤维素和油脂都属于天然高分子化合物(  )
(8)葡萄糖、果糖的分子式均为C6H12O6，二者互为同分异构体(  )
(9)棉、麻、羊毛及合成纤维完全燃烧都只生成CO2和H2O(  )
(10)天然植物油常温下一般呈液态，难溶于水，有固定的沸点(  )
(11)植物油和矿物油的组成相同(  )
答案：(1)×  (2)×  (3)×  (4)×  (5)√  (6)×  (7)×  (8)√  (9)×  (10)×  (11)×
2．写出下列化学方程式
(1)CH3CH2Cl―→CH2=CH2
答案：CH3CH2Cl＋NaOHCH2=CH2↑＋NaCl＋H2O
(2)CH3CH2OH―→CH2=CH2
答案：CH3CH2OHCH2=CH2↑＋H2O
(3)CH3CH2OH―→CH3CHO
答案：2CH3CH2OH＋O22CH3CHO＋2H2O
(4)CH3CH2OH和CH3COOH生成乙酸乙酯
答案：CH3COOH＋CH3CH2OHCH3COOC2H5＋H2O
(5)乙二醇和乙二酸生成聚酯
答案：nHOCH2—CH2OH＋nHOOC—COOH[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]
(6)乙醛和银氨溶液的反应
答案：CH3CHO＋2Ag(NH3)2OHCH3COONH4＋2Ag↓＋3NH3＋H2O
(7)乙醛和新制Cu(OH)2悬浊液的反应
答案：CH3CHO＋2Cu(OH)2＋NaOHCH3COONa＋Cu2O↓＋3H2O
(8)[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]
答案：[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]
(9)[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]
答案：[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]
(10)[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]和浓溴水反应：
答案：[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]
(11) [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]
答案：[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]
3．按要求完成下列方程式并指出反应类型
(1)由苯乙烯合成聚苯乙烯。
____________________________________，__________________。
答案：[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！][image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]加聚反应
(2)由对苯二甲酸与乙二醇合成涤纶。
____________________________________，_____________。
答案：[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]＋nHOCH2CH2OH[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]＋2nH2O　缩聚反应
 (3)由2­氯­1,3­丁二烯合成氯丁橡胶。
____________________________________，______________。
答案：[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！][image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]　加聚反应 
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